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REGISTRATION FEE

Access to this session®
requires a registration fee.

Please check the session
announcement for details

before attending.

*|EEE 8021h Ids 3 plenary sessio d3 nterim essmnsayea
No registration fee is required for |EEE8021 ele t c meetings held between thes
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July 2024 MIXED MODE SESSION

Meeting is to be run as an in- Please wear your badge when in

person meeting. the meeting areas of the hotel

» Local time zone schedule for » This will help the staff to improve
meetings the general security of the

« Local participants attend as an meeting rooms

In-person meeting « PCs HAVE BEEN STOLEN at
previous meetings — DO NOT
assume that meeting areas are
secure

 Remote access is provided to
remote participants to
view/present/interact similarly to
on-line meetings (best effort)

IEEE SA 2Npares $IEEE -




MIXED MODE GUIDELINES

All meetings are supported by an
in-person mixed mode facilitator

* Project in the meeting room

* Appears as “Meeting Room”

« Broadcast meeting room audio
* Mute or remove noisy lines

« Monitor the conferencing queue

The chair runs the meeting

* Responsible for recognizing people in
two queues

In person at the mic

On web conferencing (assisted by
facilitator)

IEEE SA E5%en

All presenters present via web
conferencing

If you are in-person, you may join web
conferencing to

* Present
e See the screen
« Chat (not part of the meeting)

If you are in-person and join web
conferencing

« DO NOT connect to the audio
e After you accept the IEEE SA terms

* Before you click join meeting

t]x Audio: Don't connect to audio

<IEEE
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YET TO JOIN ALREADY
JOINED

Audic connection

e
Select: “Audio Use Computer
Audio”

: : ®

¢ Audio: Dorit connect to audio ) CliCk OIlI A
. e . o 99
SR Select: “Switch audio

BN Select “Disconnect”

From the selection choose:  Opce completed:
“Don’t Connect to Audio” join meeting

IEEE SA 2Npares &IEEE -

(%) Connect to video system




WEB CONFERENCING GUIDELINES

Please mute yourself when you are not speaking

Please put yourself into the queue “at the mic” via the chat,
e.g.. u+qn / u_qn

Please provide your information
First and last names
Affiliation, after your last name, e.g., in square brackets

(Ideally upon joining as a guest. Alternatively, right click your

name to edit it in the participants list; if unsuccessful, try
signing out and rejoining as a guest.)

IEEE SA 2Npares < IEEE




DECORUM

—

PHONE

, - r . -

Press (i.e., anyone reporting publicly on this meeting) are to
announce their presence (5.3.3.3 of SASB Operations Manual)

Video/Audio recording by participants is prohibited
(5.3.3.2 of SASB Operations Manual)

Photography by permission only (5.3.3.2 of SASB Ops
Manual)

Cell phone ringers off please

IEEE SA 2Npares < IEEE




ATTENDANCE

Please record your attendance in IMAT at
https://imat.ieee.org

This requires a free IEEE Account.
Please create one only if you do not already have one.

Schedule 7:00 800 9:00 10:00 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00 17:00 18:00 19:00 20:00 21:00 22:00 23:00
r_l_
TSN TG |

For an active meeting denoted by a yellow bar, click on the
bar: it changes to a green bar once your attendance has
been recorded.

The data from IMAT is used as the meeting participant list.
Please promptly provide your affiliation to the minute
taker if you are unable to record your attendance in IMAT.

IEEE SA 2Npares < IEEE



https://imat.ieee.org/

Affiliation

* You must declare your affiliation(s) which includes
employer(s)
— Per SASB Bylaws 5.2.1.5 & SASB OpsMan 5.1.2.3
* Also see https://standards.ieee.org/fags/affiliation.html

— In meetings
* In-person (and current plenary session) meeting registration system
* myProject system for IMAT attendance, ePoll & myBallot
* Electronic meeting participant list
e First time you speak in a session
— When balloting
* 802.1 ballot email responses for TG & WG ballots
* myProject system for SA ballot
* Please keep your affiliation* and employer** information
up-to-date
(*) Sign in myProject > Menu > Manage Profile & Interests > Personal & Professional Info > fill in Employer field > Save

(**) Sign in ieee.org > Your Name > Profile > Professional and Education Information > edit Employment information > fill in Employer field >
Save 10


https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/sb_bylaws.pdf#page=13
https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/sb_om.pdf#page=17
https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/sb_om.pdf
https://standards.ieee.org/faqs/affiliation.html
https://development.standards.ieee.org/myproject-web/public/view.html#landing
https://www.ieee.org/

IEEE SA

STANDARDS
ASSOCIATION

MEETING POLICIES

¢ |EEE SA Patent Policy
¢ |EEE SA Copyright Policy
¢ Participant Behavior

<IEEE
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INSTRUCTIONS FOR THE WG CHAIR

The IEEE SA strongly recommends that at each WG meeting the chair or a designee:
Show slides 1 through 4 of this presentation
Advise the WG attendees that:

IEEE’s patent policy is described in Clause 6 of the IEEE SA Standards Board Bylaws;

Early identification of patent claims which may be essential for the use of standards under
development is strongly encouraged;

There may be Essential Patent Claims of which IEEE is not aware. Additionally, neither IEEE, the WG,
nor the WG Chair can ensure the accuracy or completeness of any assurance or whether any such
assurance is, in fact, of a Patent Claim that is essential for the use of the standard under
development.

Instruct the WG Secretary to record in the minutes of the relevant WG meeting:

That the foregoing information was provided and that slides 1 through 4 (and this slide 0O, if
applicable) were shown;

That the chair or designee provided an opportunity for participants to identify patent claim(s)/patent
application claim(s) and/or the holder of patent claim(s)/patent application claim(s) of which the
participant is personally aware and that may be essential for the use of that standard

Any responses that were given, specifically the patent claim(s)/patent application claim(s) and/or the
holder of the patent claim(s)/patent application claim(s) that were identified (if any) and by whom.

The WG Chair shall ensure that a request is made to any identified holders of potential essential patent
claim(s) to complete and submit a Letter of Assurance.

It is recommended that the WG Chair review the guidance in IEEE SA Standards Board Operations Manual
6.3.5and in FAQs 14 and 15 on inclusion of potential Essential Patent Claims by incorporation or by
reference.

Note: WG includes Working Groups, Task Groups, and other standards-developing committees with a PAR
approved by the IEEE SA Standards Board.

IEEE SA 3552w 08 June 2021 —Slide 0 — optional to be shown @lEEE
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PARTICIPANTS HAVE A DUTY TO INFORM THE IEEE

Participants shall inform the IEEE (or cause the IEEE to be informed) of
the identity of each holder of any potential Essential Patent Claims of
which they are personally aware if the claims are owned or controlled
by the participant or the entity the participant is from, employed by, or
otherwise represents

Participants should inform the IEEE (or cause the IEEE to be informed)
of the identity of any other holders of potential Essential Patent Claims

Early identification of holders of potential
Essential Patent Claims is encouraged

IEEE SA &oaros 08 June 2021 — Slide 1 € IEEE
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WAYS TO INFORM IEEE

Cause an LOA to be submitted to the IEEE SA (patcom@ieee.org); or

Provide the chair of this group with the identity of the holder(s) of any
and all such claims as soon as possible; or

Speak up now and respond to this Call for Potentially Essential Patents

If anyone in this meeting is personally aware of the holder of any patent
claims that are potentially essential to implementation of the proposed
standard(s) under consideration by this group and that are not already the
subject of an Accepted Letter of Assurance, please respond at this time by
providing relevant information to the WG Chair

IEEE SA &oaros 08 June 2021 — Slide 2 € IEEE

14



OTHER GUIDELINES FOR IEEE WORKING GROUP MEETINGS

All IEEE SA standards meetings shall be conducted in compliance with all
applicable laws, including antitrust and competition laws.

Don’t discuss the interpretation, validity, or essentiality of patents/patent
claims.

Don’t discuss specific license rates, terms, or conditions.

Relative costs of different technical approaches that include relative costs of
patent licensing terms may be discussed in standards development meetings.

Technical considerations remain the primary focus.

Don’t discuss or engage in the fixing of product prices, allocation of customers,
or division of sales markets.

Don’t discuss the status or substance of ongoing or threatened litigation.

Don’t be silent if inappropriate topics are discussed. Formally object to the
discussion immediately.

For more details, see IEEE SA Standards Board Operations Manual, clause 5.3.10 and
Antitrust and Competition Policy: What You Need to Know at
http://standards.ieee.org/develop/policies/antitrust.pdf

IEEE SA &oaros 08 June 2021 — Slide 3 € IEEE
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PATENT-RELATED INFORMATION

The patent policy and the procedures used to execute that policy
are documented in the:

IEEE SA Standards Board Bylaws
(http://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sect6-7.html#6)

IEEE SA Standards Board Operations Manual
(http://standards.ieee.org/develop/policies/opman/sect6.html#6.3)

Material about the patent policy is available at
http://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html

If you have questions, contact the IEEE SA
Standards Board Patent Committee
Administrator at patcom@ieee.org

IEEE SA &oaros 08 June 2021 — Slide 4 € IEEE
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INSTRUCTIONS FOR CHAIRS OF
STANDARDS DEVELOPMENT ACTIVITIES

At the beginning of each standards development meeting the chair or a
designee is to:

Show the following slides (or provide them beforehand)

Advise the standards development group participants that:

IEEE SA’s copyright policy is described in Clause 7 of the IEEE SA Standards Board
Bylaws and Clause 6.1 of the IEEE SA Standards Board Operations Manual;

Any material submitted during standards development, whether verbal, recorded,
or in written form, is a Contribution and shall comply with the IEEE SA Copyright
Policy;

Instruct the Secretary to record in the minutes of the relevant meeting:

That the foregoing information was provided and that the copyright slides were
shown (or provided beforehand).

Ask participants to register attendance in IMAT: https://imat.ieee.org

IEEE SA 2Npares < IEEE
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IEEE SA COPYRIGHT POLICY

By participating in this activity, you agree to comply with the IEEE Code
of Ethics, all applicable laws, and all IEEE policies and procedures
including, but not limited to, the IEEE SA Copyright Policy.

Previously Published material (copyright assertion indicated) shall not be
presented/submitted to the Working Group nor incorporated into a Working Group
draft unless permission is granted.

Prior to presentation or submission, you shall notify the Working Group Chair of
previously Published material and should assist the Chair in obtaining copyright
permission acceptable to IEEE SA.

For material that is not previously Published, IEEE is automatically granted a license
to use any material that is presented or submitted.

IEEE SA 2Npares < IEEE
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IEEE SA COPYRIGHT POLICY

The IEEE SA Copyright Policy is described in the IEEE SA Standards Board Bylaws
and IEEE SA Standards Board Operations Manual

— |EEE SA Copyright Policy, see
Clause 7 of the IEEE SA Standards Board Bylaws
https://standards.ieee.org/about/policies/bylaws/sect6-7.html#7
Clause 6.1 of the IEEE SA Standards Board Operations Manual
https://standards.ieee.org/about/policies/opman/sect6.html

IEEE SA Copyright Permission

= https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-
standards/standards/web/documents/other/permissionltrs.zip

IEEE SA Copyright FAQs
= http://standards.ieee.org/faqs/copyrights.html/

IEEE SA Best Practices for IEEE Standards Development
= http://standards.ieee.org/develop/policies/best practices for ieee standards development 051215.pdf

Distribution of Draft Standards (see 6.1.3 of the SASB Operations Manual)
— https://standards.ieee.org/about/policies/opman/sect6.html

IEEE SA 2Npares < IEEE
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https://standards.ieee.org/about/policies/bylaws/sect6-7.html#7
https://standards.ieee.org/about/policies/opman/sect6.html
https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/permissionltrs.zip
https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/permissionltrs.zip
http://standards.ieee.org/faqs/copyrights.html/
http://standards.ieee.org/develop/policies/best_practices_for_ieee_standards_development_051215.pdf
https://standards.ieee.org/about/policies/opman/sect6.html

PARTICIPANT BEHAVIOR IN IEEE-SA ACTIVITIES IS
GUIDED BY THE IEEE CODES OF ETHICS & CONDUCT

All participants in IEEE-SA activities are expected to adhere to the
core principles underlying the:
|IEEE Code of Ethics
|IEEE Code of Conduct
The core principles of the IEEE Codes of Ethics & Conduct are to:
Uphold the highest standards of integrity, responsible behavior, and ethical
and professional conduct

Treat people fairly and with respect, to not engage in harassment,
discrimination, or retaliation, and to protect people's privacy.

Avoid injuring others, their property, reputation, or employment by false or
malicious action
The most recent versions of these Codes are available at
http://www.ieee.org/about/corporate/governance

Slide 1 0



https://www.ieee.org/about/corporate/governance/p7-8.html
https://www.ieee.org/content/dam/ieee-org/ieee/web/org/about/ieee_code_of_conduct.pdf
http://www.ieee.org/about/corporate/governance

PARTICIPANTS IN THE IEEE-SA “INDIVIDUAL
PROCESS"” SHALL ACT INDEPENDENTLY OF OTHERS,
INCLUDING EMPLOYERS

The IEEE-SA Standards Board Bylaws require that “participants in the IEEE
standards development individual process shall act based on their qualifications
and experience”

This means participants:

Shall act & vote based on their personal & independent opinions derived from their
expertise, knowledge, and qualifications

Shall not act or vote based on any obligation to or any direction from any other person
or organization, including an employer or client, regardless of any external
commitments, agreements, contracts, or orders

Shall not direct the actions or votes of other participants or retaliate against other
participants for fulfilling their responsibility to act & vote based on their personal &
independently developed opinions

By participating in standards activities using the “individual process”, you are
deemed to accept these requirements; if you are unable to satisfy these
requirements then you shall immediately cease any participation

Slide 2 o1


https://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sb_bylaws.pdf

IEEE-SA STANDARDS ACTIVITIES SHALL ALLOW THE

FAIR & EQUITABLE CONSIDERATION OF ALL
VIEWPOINTS

The |IEEE-SA Standards Board Bylaws (clause 5.2.1.3) specifies that
“the standards development process shall not be dominated by
any single interest category, individual, or organization”

This means no participant may exercise “authority, leadership, or influence by
reason of superior leverage, strength, or representation to the exclusion of fair

and equitable consideration of other viewpoints” or “to hinder the progress of
the standards development activity”

This rule applies equally to those participating in a standards
development project and to that project’s leadership group

Any person who reasonably suspects that dominance is occurring
in a standards development project is encouraged to bring the

issue to the attention of the Standards Committee or the project’s
|[EEE-SA Program Manager

Slide 3
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https://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sb_bylaws.pdf

Subgroup announcements

* Subgroup Chairs (or designees) please note during this plenary session:

— At the start of the first TG meeting, announce that the meeting is subject to the
policies in "MEETING INTRODUCTION”
https://www.ieee802.org/1/files/public/templates/admin-TG-intro-0324-v01.pdf
made available beforehand (as announced in the opening plenary meeting); and

* Make the Call for Potentially Essential Patents and minute any responses to
it.

— At the start of the first pre-PAR subgroup meeting, announce that the meeting is
subject to the policies in "MEETING INTRODUCTION”
https://www.ieee802.org/1/files/public/templates/admin-prePAR-intro-0324-
v01.pdf made available beforehand (as announced in the opening plenary
meeting).

— After any recess, announce that the meeting remains subject to the policies as
read and displayed in the opening plenary meeting.

— At meeting start & after any recess, ask participants to record attendance in IMAT
and, if unable to do so, to promptly provide their affiliation to the minute taker.

— Direct participants to the IEEE SA website for additional details on the

» |EEE Patent Policy (https://standards.ieee.org/content/ieee-standards/en/
about/sasb/patcom/index.html); and

» |EEE SA Copyright Policy (https://standards.ieee.org/ipr/index.html)



https://www.ieee802.org/1/files/public/templates/admin-TG-intro-0324-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/templates/admin-prePAR-intro-0324-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/templates/admin-prePAR-intro-0324-v01.pdf
https://standards.ieee.org/content/ieee-standards/en/about/sasb/patcom/index.html
https://standards.ieee.org/content/ieee-standards/en/about/sasb/patcom/index.html
https://standards.ieee.org/ipr/index.html

Plenary Registration Fee

Attendance at any meeting held during or as part of the July
2024 Plenary Session requires paying the appropriate fee

— Early: $US 600.00 Until May 17, 2024

— Standard: $US 850.00 After May 17, until June 28, 2024

— Late/Onsite: $US 1100.00 After June 28, 2024

— Student: $US 100.00

Registration details - http://802world.org/plenary/

Fee waivers may be granted in advance, exceptionally
— By WG chair for remote participation
— By EC for in-person participation


http://802world.org/plenary/

General Information

Meeting contributions
— http://ieee802.org/1/filenaming.html
— Please upload 24 hours BEFORE presentation

Minutes
— https://1.ieee802.org/category/wg-minutes/

— https://listserv.ieee.org/cgi-bin/wa?
Al=ind21&L=STDS-802-1-MINUTES&O=A&H=0&D=0&T=1
(sorted by chair/secretary)

— https://www.ieee802.org/1/files/public/minutes/

Schedule for all WGs
— Al 802.1 - https://1.ieee802.org/wg-calendar/
— All 802 - http://www.ieee802.org/802tele calendar.html

Website
— http://ieee802.0rg/1/ 25



http://ieee802.org/1/filenaming.html
https://1.ieee802.org/category/wg-minutes/
https://listserv.ieee.org/cgi-bin/wa?A1=ind21&L=STDS-802-1-MINUTES&O=A&H=0&D=0&T=1
https://listserv.ieee.org/cgi-bin/wa?A1=ind21&L=STDS-802-1-MINUTES&O=A&H=0&D=0&T=1
https://www.ieee802.org/1/files/public/minutes/
http://www.ieee802.org/802tele_calendar.html
http://www.ieee802.org/802tele_calendar.html
http://ieee802.org/1/

Officers and Leadership

Chair: Glenn Parsons
Vice-Chair & Recording Secretary: Jessy Rouyer
— Executive Secretary: Stephan Kehrer
— Liaison Secretary: Karen Randall
Maintenance TG Chair: Mark Hantel
Security TG Chair: Mick Seaman
— Security TG Vice-Chair: Karen Randall
TSN TG Chair: Janos Farkas
— TSN TG Vice-Chair: David McCall
— TSN TG Secretary: Johannes Specht
— |IEC/IEEE 60802 Joint Project Chair: Ludwig Winkel
— |EC/IEEE 60802 Joint Project Secretary: Dieter Proll

— |EEE P802.1DP/SAE AS6675 joint project co-Chairs: Abdul Jabbar & Janos Farkas
— |EEE P802.1DP/SAE AS6675 joint project Secretary: Nader Zein

NENDICA Chair: Roger Marks
— Nendica Vice-Chair: Johannes Specht

YANGsters Chair: Scott Mansfield
— YANGsters Vice-Chair and Secretary: Stephan Kehrer

Maintenance of Email exploder: Mark Hantel and Hal Keen
Maintenance of website: Mark Hantel, Roger Marks, John Messenger



Editors — current projects

802.1Q editor — Mick Seaman

— P802.1Qdd — Feng Chen

— P802.1Qdqg — Hiroki Nakano

— P802.1Qdt — Lily Lyu

— P802.1Qdv — Norman Finn

— P802.1Qdw - vacant

— P802.1Qdx — Abdul Jabbar

— P802.1Qdy — Martin Mittelberger

P802-REVc — James Gilb

802.1AC editor — John Messenger
e P802.1ACea — Marco Hernandez

802.1AE editor - Mick Seaman
802.1AS editor — Silvana Rodrigues
— P802.1ASdm — Geoffrey Garner
— P802.1ASdn — Johannes Specht
— P802.1ASds — Silvana Rodrigues
— P802.1ASeb — David McCall

802.1AX editor — Steve Haddock
— P802.1AXdz - Steve Haddock
802.1CB
— P802.1CB-2017/Cor1 - Christophe
Mangin
P802.1CQ — Roger Marks

P802.1DC — Norman Finn

P802.1DG — Max Turner

P802.1DP / SAE AS6675 —
Abdul Jabbar

P802.1DU — Johannes Specht

IEC/IEEE 60802 — Jordon Woods

27


https://1.ieee802.org/maintenance/p802-1q-rev/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1qdd/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1qdq/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1qdt/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1qdv/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1qdx/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1qdx/
https://1.ieee802.org/maintenance/802-revc/
https://1.ieee802.org/802-1dm/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1asdn/
https://1.ieee802.org/maintenance/802-1asdr/
https://1.ieee802.org/maintenance/802-1asdr/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1dc/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1dg/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1dp/
https://1.ieee802.org/tsn/802-1du/
https://1.ieee802.org/tsn/iec-ieee-60802/

Voting Membership

* Voting membership in 802.1 is a privilege that holds
a responsibility to review drafts and vote on WG
ballots (including ePolls)

* You must actively request to become a voting
member and take on this responsibility
— Email WG Chair and Recording Secretary

* Ongoing retention of 802.1 voting rights is
predicated on active participation
— Attendance and Working Group ballots (including ePolls)



Responding to WG ballots

To retain your voting membership, you must return 2 out of
the last 3 WG ballot series (including ePolls).

When you return your vote on a TG/WG ballot:

— Do use the correct email list (STDS-802-1-ballot@listserv.ieee.org) and
subject line, as specified in the email instructions (viewable on the
main 802.1 Email archive).

* If you do not, the automatic tools will not count your vote.

— Do not simply “Reply” to the ballot announcement.

When you lose your voting membership this way, you lose all
your qualifying attendance credit.

— |If you want to become a voting member again, you have to notify the
WG Chair and Recording Secretary that you wish to become a voting
member again.


mailto:STDS-802-1-ballot@listserv.ieee.org
https://1.ieee802.org/email-lists/

The following are 802.1 voting members (67):

Akizuki, Katsuyuki
Alexandris,
Konstantinos
Arunarthi, Venkat
Assmann, Ralf
Bao, Huajie
Belliardi, Rudy
Boiger, Christian
Bottorff, Paul

Canchi, Radhakrishna

Chen, Feng
Choudhury, Abhijit
Congdon, Paul
Dorr, Josef
Engelmann, Anna
Farkas, Janos
Fedyk, Donald
Finn, Norman

Garner, Geoffrey
Gunther, Craig
Haddock, Stephen
Hantel, Mark
Holness, Marc
Hopf, Daniel

Huh, Woojung
[taya, Satoko

Ito, Yoshihiro

Karl, Michael
Kehrer, Stephan
Kiessling, Marcel
Lai, Gavin

L1, Yizhou

Lopes, Joao

Lyu, Yunping(Lily)
Mangin, Christophe
Mansfield, Scott

Mater, Olaf
McCall, David
Mittelberger, Martin
Nakano, Hiroki
Nomura, Takumi
Pannell, Donald R
Parsons, Glenn
Proell, Dieter
Randall, Karen
Riegel, Maximilian
Rodrigues, Silvana
Rouyer, Jessy

Roy, Rajeev

Sato, Atsushi
Schewe, Frank
Seaman, Michael
Seewald, Maik
Sivakolundu, Ramesh

Specht, Johannes
Stamenic, Nemanja
Stanica, Marius
Steindl, Guenter
Traore, Karim
Turner, Max
Varga, Balazs
Venkatesan, Ganesh
Weber, Karl
Wessels, Leon
Winkel, Ludwig
Woods, Jordon
Yamaura, Takahiro
Zein, Nader



The following will become voting
members when/if they attend this
session:

Rajeev Roy



The following could become voting members
if they email me and the Recording Secretary
indicating their intention to do so and if they
attend this session:

Gravel, Mark
Niess, Adriaan
Wang, Jing
Zeh, Alexander



The following will lose voting member
status for lack of qualifying

attendance, unless they attend this
session:

Paul Congdon
Joao Lopes
Karl Weber



The following will lose their voting
membership at the end of this

plenary session through lack of
qualifying WG letter ballot voting :

Alexandris, Konstantinos
Bao, Huajie

Congdon, Paul

Dorr, Josef

Li, Yizhou

Lopes, Joao

Weber, Karl



802.11 Reciprocal credit

e 802.1 voting members e 802.1 attendance
may get credit for credit will not be

attendmg.any 802.11 granted for a voting
* 802.1 voting members member who

who are also 802.11

voting members may get atten.ded only 802.11
a popup in IMAT each meetings.

time they register

attendance to ask which

group they are

accumulating credit for

this plenary session.



September 2024 interim

Hosted by Airbus (information)
— Approved by the WG in November 2023
Registration fee

— 650 EUR for all attendees
Deadline Sept 8t to register

— Covers: site logistics, breaks, lunch, social event

— Hotel booking deadline — July 21st

In-Person with provisions to support mixed mode
— Hamburg, Germany

Joint social event with 802.3

Date
— September 16-20, 2024



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-lambers-Sept24-interim-update-0724-v07.pdf

January 2025 interim

Randall Consulting offer to host (proposal)

Registration Fee

- Estimated to be between 450-650 USD

- Covers: site logistics, breaks

In-Person with provisions to support mixed
mode

— Asheville, NC, USA

Date
- January 13-17, 2025



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-randall-Jan25-interim-proposal-0724-v01.pdf

May 2025 interim

Hosted by Mitsubishi Electric R&D Centre Europe
(information)

— Approved by the WG in November 2023
Registration fee

— In the usual range

Room rate

— expected to be in the 190€ range, incl. breakfast
In-Person with provisions to support mixed mode
(tbc)

— Mama Shelter hotel, Rennes, France

Date

— May 19-23, 2025



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-mangin-May2025-interim-proposal-update-0724-v01.pdf

September 2025 interim

. Currently no offer available

- If you are interested in hosting, please talk to the
|EEE 802.1 Executive Secretary

Location
_ tbd

Date
~ tbd



Interim sessions

September 2024

— Hosted by Airbus as in-person session with provisions
to support mixed mode
* Date: September 16-20, 2024
* Location: Hamburg, Germany

January 2024

— Randall Consulting offer to host
* Date: Jan 13-16, 2025
* Location: Asheville, NC, USA

May 2025

— Hosted by Mitsubishi Electric R&D Centre Europe as
in-person session with provisions to support mixed
mode

* Date: May 19-23, 2025
* Location: Rennes, France

September 2025

— Currently no offer
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Plenary sessions

November 10-15, 2024 — Vancouver, BC, Canada
— Hyatt Regency Vancouver

March 9-14, 2025 — Atlanta, GA, USA
— Hilton Atlanta

July 27-August 4, 2025 — Madrid, Spain
— Melia Castilla

November 9-14, 2025 — Bangkok, Thailand

— Marriot Marquis Queen’s Park

March 8-13, 2026 — Vancouver, BC, Canada
— Hyatt Regency Vancouver

July 13-18, 2026 — Montreal, QC, Canada
— Le Centre Sheraton Montreal

Nov 8-13, 2026 — Bangkok, Thailand

— Marriot Marquis Queen’s Park

Mar 14-19, 2027 — Atlanta, GA, United States
— Hilton Atlanta

Jul 11-16, 2027 — Gothenburg, Sweden

— Gothia Towers



Straw polls — closing plenary

1. Would you like to come back to this venue?
Yes—21 No - 1 Did notrespond -5

2. Did you go to the social?
Yes— 26 No - 2 Did notrespond- 0

3. If you attended the social, did you like the social?
Yes— 23 No - 1 Didnotrespond—2

36 in person attendees at 802.1



Sanity check — current workload

Project Short Title Last Motion Current Stage Draft# Next action PAR ends
802.1CQ Multicast and Local Address Protocol PAR extension TG Ballot D0.8 PAR admin withdraw? Dec 24
60802 (DA) TSN Profile for Industrial Automation SA ballot conditional WG Ballot D2.4 SA ballot Dec '25
802.1DC QOS provision by network systems SA Ballot SA Ballot D3.3 RevCom conditional Dec 24
802.1Qdd Resource Allocation Protocol PAR extension TG Ballot D0.9 PAR withdraw Dec '25
802.1DG TSN Profile for Automotive Networks WG Ballot WG ballot D3.2 SA ballot Dec '25
802.1Qdj TSN Configuration Enhancements RevCom Published - May 31 D2.2 Dec '25
802.1ASdm Hot standby SA Ballot conditional  SA Ballot D2.3 RevCom conditional Dec 24
802.1ASdn Time Synch YANG SA Ballot conditional  SA Ballot D2.2 RevCom conditional Dec 24
802.1DP TSN Profile for Aerospace WG ballot WG ballot D2.0 PAR extension Dec '24
802.1Qdq Tspec WG ballot TG Ballot D0.4 WG ballot Dec '25
802.1ASdr Inclusive Language RevCom Published - Mar6 D1.2 Dec '25
802.1ASds Half-duplex support TG Ballot TG Ballot D0.5 WG ballot Dec '26
802.1Qdt PFC MACsec TG Ballot Editor's draft D0.2 TG Ballot Dec '26
802.1DU Cut-through forwarding TG Ballot TG Ballot D0.3 TG Ballot Dec '27
802.1Qdv Cyclic Queueing and Forwarding TG Ballot TG Ballot D0.4 TG Ballot Dec '26
802-rev O&A SA Ballot conditional WG Ballot D1.2 SA ballot Dec '26
802.1Qdw Source Flow Control Nescom PAR approved Editor's draft Dec '26
802.1CS/corl LRP corrigendum RevCom Published - Apr 12 D2.1 Dec '26
802.1Qdx YANG for CBS RevCom Conditional Approved-June6 D2.1 Publication Dec '27
802.1Q-2022 rev  Bridges and Bridged Networks TG Ballot Editor's draft D1.3 TG Ballot Dec '27
|802.1AS-2020 rev Timing and Synchronization TG Ballot Editor's draft D1.0 TG Ballot Dec '27
802.1Qdy YANG for MSTP SA ballot SA ballot D2.0 RevCom conditional Dec '27
802.1AXdz YANG for LAG TG Ballot PAR approved D0.0 TG Ballot Dec '28
802.1ACea 802.15.16 convergence TG Ballot Editor's draft D1.0 TG Ballot Dec '28
802.1CB/cor1 FRER corrigendum PAR Development PAR approved TG Ballot Dec '28
802.1ASeb Announce NesCom PAR approved TG Ballot Dec'28
802.1ASed Fault tolerant timing PAR Development PAR Development NesCom

802.1DD Resource Allocation Protocol PAR Development PAR Development NesCom

802.1AB-2016rev LLDP PAR Development NesCom

802.1AC-2016 rev MAC Service PAR Development NesCom
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802.1 meeting schedule

Saturday ET | ET Monday Tuesday Wednesday Thursday Friday PT [CEST| JST

Jul 13 Start| End Jul 15 Jul 16 Jul 17 Jul 18 Jul 19 Start | Start | start

08.00] 08:30 05.00| 14:00] 21.00

= Opening Remarks 08:30 09:00 TSN Maintenance TSN TSN N TSN 05:30 14:30 21:30
o Optical PHYs 09-00{ 09-30 el 06-00] 15-00] 22:00
" Addressing 800 09:30] 10 06:30] 15:30( 22:30
S | Gbis and Beyond | 10:00] 10: | | 07:00] 16:00] 23:00
= 10:30[ 11 TSN 07:30] 16:30] 2330
- 11:00 : Opening . . 08:00] 17:00| 00:00
@ | AccessandIn- | 113012 Plenary TSN Pﬂl;;c‘:bG Security TSN TSN 0830 17:30] 00:30
% | Premises Networks |12:00] 12: ' 09:00| 18:00| 01:00
P 12:30[ 13- 09-30| 18:30 0130
= 13:00[ 13: 10:00] 19:00[ 02:00
e 13:30] 14: 10:30| 19:30] 02:30
w - 14-00] 1430 TSN . Closing 11-:00] 20:00| 03:00
m SV"Ch:’_r;'Sz:t'm 1230[1500] N P802.1DP TSN | Security Plenary 11-30| 20-30| 0330
£ an 15-00| 1530 12-00| 21-00] 04:00
L 1530 16-00 12-:30| 21-30| 04:30
g YANG and Data _ |16:00] 16:30 o 13:00] 22:00| 05:00
= ) 16-30] 17:00 : osing 13-30] 22:30] 05:30
- Modelling 17-00| 17-30 TSN | Security Plenary 14-00| 23-00| 06:00
Takeaways 17:30] 18:00 14:30| 23:30] 06:30

18:00 18-30 . 15:00] 00:00| 07:00

18-30[ 19:00 D 15-30| 00:30| 07-30

19-00[ 19-30 16:00| 01-00| 08:00

1930 20-00 _ 16-30| 01-30| 08:30

20-00| 2030 Social Event 17-00| 02:00| 09:00

20:30| 21:00 17-30| 02:30[ 09:30

21-00| 2130 A 18:00| 03:00] 10:00
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Subgroup summaries

. Maintenance TG

- Including P802REVc
- Also joint IEEE 802.1 /802.15

. Security TG
. TSN TG

. Nendica — Network Enhancements for the
Next Decade Industry Connections Activity

- YANGsters



https://1.ieee802.org/july-2024-plenary-session-maintenance-tg-agenda/
https://1.ieee802.org/july-2024-plenary-session-maintenance-tg-p802-revc-comment-resolution/
https://1.ieee802.org/2024-07-interim-1-15-joint-agenda/
https://1.ieee802.org/july-2024-plenary-session-security-tg-agenda/
https://1.ieee802.org/2024-07-plenary-tsn-agenda/
https://1.ieee802.org/802-nendica-agenda-2024-07-18/
https://1.ieee802.org/july-2024-plenary-session-yangsters-agenda/

Maintenance Meetings Summary

Held three TG meetings July 15, 16, 17
https://1.ieee802.org/july-2024-plenary-session-maintenance-tg-agenda/

Received an update from Christophe Mangin on P802.1CB-2017/Cor1
Received an update from Marco Hernandez on P802.1ACea
Finalized comments on 802 PARs under consideration — P802.15.4ae, P802.15.9a

* https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-CSD-comments-802154ae-
0724-v02.pdf

* https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-CSD-comments-802159a-
0724-v02.pdf

Prepared three liaison motions including the following two outgoing responses

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-
SC6CommentResponse8021Q-0724.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-
SC6CommentResponse802f-0724.pdf

Updated P802.1AC-2016 Revision PAR based on comments from other IEEE 802 groups
Resolved comments — P802-REVc/D2.0

https://mentor.ieee.org/802.1/dcn/24/1-24-0042-01-Mntg-p802-revc-d2-0-ballot-
comments.x|Isx



https://1.ieee802.org/july-2024-plenary-session-maintenance-tg-agenda/
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/maint-mangin-CB-Cor1-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/ea-drafts/d1/802-1ACea-d1-2.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-CSD-comments-802154ae-0724-v02.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-CSD-comments-802154ae-0724-v02.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-CSD-comments-802159a-0724-v02.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-CSD-comments-802159a-0724-v02.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-SC6CommentResponse8021Q-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-SC6CommentResponse8021Q-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-SC6CommentResponse802f-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-SC6CommentResponse802f-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ac-Hantel-draft-PAR-0524-v03.pdf
https://mentor.ieee.org/802.1/dcn/24/1-24-0042-01-Mntg-p802-revc-d2-0-ballot-comments.xlsx
https://mentor.ieee.org/802.1/dcn/24/1-24-0042-01-Mntg-p802-revc-d2-0-ballot-comments.xlsx

Maintenance Next Steps

* Planning proposed electronic meetings :
— As announced to progress P802-REVc through SA Ballot

— As announced to address TG matters for the approved
projects P802.1Q-2022-Rev, P802.1AS-2020-Rev,
P802.1ACea, P802.1CB-2017/Corl, to start P802.1AB-
2016-Revision and P802.1AC-2016-Revision (pending
approvals), to create a PAR for P802.1CB-2017-Revision
and to progress the resolution of new and existing
maintenance items.



3.

4.

5.

Agenda — Security

Meeting introduction

Approval of agenda

P802.1Qdt Priority-based Flow Control Enhancements

Draft development

» Wednesday 17 July 10:30-12:30, 13.30-15.30 ET

Any Other Business (A.O.B)
» Wednesday 17 July 16:30-18:00 ET

» 802.1CM amendment proposal to include MACsec

Review potential Security TG items for closing plenary

Future meetings/teleconferences




IEEE 802.1 TSN TG Summary
IEEE 802 Plenary, July 15-19, 2024

ET | ET Monday Tuesday Wednesday Thursday Friday PT [CEST| JST
Start | End Jul 15 Jul 16 Jul 17 Jul 18 Jul 19 Start | Start | Start
8:00| 8:30 TSN TSN TSN TSN 5:00| 14:00| 22:00
530 9:00| P802.1ASdn, _ PARs : 802.1AS TSNend-to-end, [ &.30] 14-30] 22:30
: : P802.1ASdm, Maintenance TG P802.1DD, performance, P802.1ASdm, ) ) )
9:00] 9:30]  pgo2.1ASds, P802.1ASed, 802.1CM, P802.1Qdg, ) 15:00 seuiEl
9:30/10:00 P802.1DG P802.1DP P802.1Qdy P802.1DU 6:30| 15:30 23:30
10:00 7:00| 16:00| 0:00
10:30 . 7:30| 16:30| 0:30

: TSN TSN TSN

11:00 8:00( 17:00| 1:00

: NI "o OB amendment | pggp 1, P802.1Qdw, P802.1Qdg, —
11:30 plenary o803 1A outgoing liaisons P802.1DU P802.1DU 8:30| 17:30] 1:30
12:00 : 9:00| 18:00| 2:00
12:30 9:30| 18:30| 2:30
13:00 10:00| 19:00| 3:00
13:30|14: TSN - 10:30| 19:30| 3:30
14:00[14:30 TSN EggzzfADSP’dAssf'_’: TSN Closing 11:00| 20:00| 4:00

. ed contrip, i i i
14:30(15:00 P802.1Qdy P302.1DP comment P802.1Qdy plenary 11:30( 20:30| 4:30
15:00|15:30 resolution 12:00( 21:00( 5:00
15:30(16:00 12:30 21:30| 5:30
16:00{16:30 13:00| 22:00| 6:00
16:30[17:00] TSN TSN 13:30] 22:30| 6:30

: : liaisons, motions, YANGsters P802.1Qd ) ) )
17:00[17:30| " pgoz 1qay 1Qdy 14:00| 23:00| 7:00
17:30|18:00 14:30( 23:30| 7:30

TSN TG agenda details are available at: https://1.ieee802.0rg/2024-07-plenary-tsn-agenda/
Note that the TSN TG agenda may change, e.g., depending on progress



https://1.ieee802.org/2024-07-plenary-tsn-agenda/

Nendica Session Review, July 2024

* Meeting slot Thursday 2024-07-18, 08:00-10:00 ET
* Detailed agenda:
— https://1.ieee802.0rg/802-nendica-agenda-2024-07-18

« Briefing from IEEE SA editorial staff (Catherine Berger) on IEEE SA
White Paper platform and support

« Study Item on “Al computing network” (AICN)

— Reviewed two contributions

— Reviewed updated draft report

— Discussed transition to Work Item

* Drafted annual Nendica status report to ICCom

* Future meetings
« Thursdays, 08:00-10:00 ET, biweekly beginning 2024-07-25
(request)
* Details:
— https://1.ieee802.0rg/802-nendica/



https://1.ieee802.org/802-nendica-agenda-2024-07-18
https://1.ieee802.org/802-nendica/

YANGsters Agenda and Highlights
(July 2024 Plenary)

[ .
.Introductlon to YANGsters ® IEEE 802.3 YANG Update
https://1.ieee802.org/yangsters/ .
® Lo ! . ® |EEE 802.3Ethernet Working Group
ps://1.ieee802.org/yangsters/yangsters-
guidelines/yangsters-faq/ m
® Guideline about YANG module line length needs to be ® Presented and noted
updated to include information about framemaker font
o information. ® |ETF YANG Status
o totS | ® Issues with Github related to IETF RFC
o 2NG Status Presentation YANG and Draft YANG discussed,
Presented and noted resolution on-going by the IETF
Liaisons ]
® | S 144 on Consented Recommendations RequeSt for NeXt Ca”S
®  Noted ® Continue with calls every two weeks
¢ LS.143 on IM/DM modelling coordination (Next call on 30 July 2024)
Noted Y .
® | S 135 on OTNT Standardization Work Plan Issue 34 Any Other BUSIneSS
(wan attachment) — YANG Blog Post Discussed
® Liaison Follow up on Management at Scale Projects — Motion for 802.1 plenary created

o Discussed proposed response
[ ]
Text proposed
Motion for 802.1 plenary created


https://1.ieee802.org/yangsters/
https://1.ieee802.org/yangsters/yangsters-guidelines/yangsters-faq/
https://1.ieee802.org/yangsters/yangsters-guidelines/yangsters-faq/
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/yangsters-smansfield-montreal-status-0724-v02.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-itu-t-SG15-LS144-ConsentedRecs-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-itu-t-SG15-LS143-IMDM-ModellingCoord-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-itu-t-SG15-LS135-OTNTStdznWorkPlan34-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-BBF-FollowuponMgmtatScaleProjs-0724.docx
https://www.ieee802.org/3/minutes/jul24/802d3_task_force_802.3.1_802.3.2_opening.pdf
https://www.ieee802.org/3/minutes/jul24/802d3_task_force_802.3.1_802.3.2_opening.pdf

YANG
"sanity'

Published
YANG is up
to date

Draft YANG
should be
reviewed to
determine
what YANG
needs to be
updated in
repository

Contact
YANGsters if
help is
needed to
validate or
interact with
the
repository

ShortName Name github status Ballot Draft Ver |YANG Status Notes
802.1AS-2020rev  [Timing and Synchronization not created Editor None No YANG
802.1ASdm Hot Standby current SA D2.5 checked
Timing and Synchronization for Time-Sensitive
802.1ASdn Applications — Amendment: YANG Data Model current SA D2.2 checked
Support for the IEEE Std 802.3 Clause 4 Media Access
802.1ASds Control (MAC) operating in half-duplex current TG D0.5 checked
802.1AXdz YANG for LAG current Editor D0.0 checked
802.1ASed Fault-Tolerant Timing with Time Integrity not created Editor None No YANG
802.1CS-2020/Cor1 |Link-local Registration Protocol (LRP) needs moved WG D2.1 checked Published
Qdx D2.1 changed csba,
802.1DC Quality of Service Provision by Network Systems validation fails SA D3.3 pyang fails validation now fails
TSN Profile for Automotive In-Vehicle Ethernet
802.1DG Communications not created TG D3.2 No YANG
802.1DP TSN for Aerospace Onboard Ethernet Communications [not created WG D2.0 No YANG
802.1DU Cut-thorough forwarding not created Editor D0.3 No YANG
802.1Q-2022rev Q-rev current Editor D1.3 checked
802.1Qdd Resource Allocation Protocol current TG D0.9 checked
Amendment: Configuration Enhancements for Time-
802.1Qdj Sensitive Networking needs moved SA D2.2 checked Published
802.1Qdt Priority-based Flow Control Enhancements not created TG D0.3 No YANG
802.1Qdv Enhancements to Cyclic Queuing and Forwarding not created Editor D0.4 No YANG
802.1Qdw Source Flow Control not created Editor None No YANG
802.1Qdx YANG for CBS current SA D2.1 checked
802.1Qdy YANG for MSTP current WG D2.0 checked
802-REVc 802 Revision C current WG D1.2 checked Pending Publication
1588 module name issue
IEC/IEEE 60802 Industrial Automation validation fails WG D2.4 pyang fails and Qdj has changed
802 Metropolitan Area Network current SA D2.0 checked




YANG To Do

e Continue YANG discussions on Instance
Tooling and Testing
* Discuss new guidelines

— Chair requests contributions on topics that need
discussion



RAC update

EC-24-174



https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/24/ec-24-0174-00-00EC-what-s-up-with-the-rac.pdf

|EEE Awards

Emerging Technology Award - for the
initiation, advancement or progression of
a new technology through the IEEE SA
Open consensus process

International Award - for extraordinary
contribution to establishing the IEEE SA as
a world-class leader in standardization

Lifetime Achievement Award - for
significant technical contributions to a
standards committee for their IEEE field of
interest

Standards Committee Award - for
outstanding contributions to Corporate
Standards Development

Standards Medallion - for major
contribution to the development of
standards

Corporate Award - for the provision of
outstanding leadership and contribution

to the IEEE SA.
— IEEE SA nomination deadline 31 July

Nominate a

colleague!

Computer Society Hans Karlsson

Standards Award - In recognition of

outstanding skills and dedication to
diplomacy, team facilitation and joint
achievement, in the development or
promotion of standards in the
computer industry

— Nomination deadline 1 October

IEEE Charles Proteus Steinmetz award

- For exceptional contributions to the
development and/or advancement of
standards

— Nomination deadline 15 January
|EEE Alexander Graham Bell Award -

For exceptional contributions to
communications and network
sciences and engineering.

— Nomination deadline 15 January 55


https://standards.ieee.org/about/awards/etech/index.html
https://standards.ieee.org/about/awards/intl/index.html
https://standards.ieee.org/about/awards/lifetime/index.html
https://standards.ieee.org/about/awards/sponsor/index.html
https://standards.ieee.org/about/awards/med/index.html
https://standards.ieee.org/about/awards/corp/index.html
https://www.computer.org/volunteering/awards/karlsson
https://www.computer.org/volunteering/awards/karlsson
https://corporate-awards.ieee.org/award/ieee-charles-proteus-steinmetz-award
https://corporate-awards.ieee.org/award/ieee-alexander-graham-bell-medal/
https://standards.ieee.org/about/awards/nominate/index.html

Offered to leadership, editors and
significant contributors after publication

WG Chair Awards

IEEE Std 802.ASdr-2024

— Editor: Silvana Rodrigues

— Contribution:
* Geoff Garner
* Marcel Kiessling
* Stephan Kehrer
* Ralf Assmann

|EEE Std 802.CS/cor1-2024
— Editor: Norman Finn

|EEE Std 802.1Qdx-2024
— Editor: Abdul Jabbar
— Contribution:

®* |EEE Std 802.1Qdj-2024
— Editor: Stephan Kehrer

— Contribution:

Mick Seaman - contributions and
updates, especially to clause 46, to
ease the integration of 802.1Qdj into
802.1Q and perform necessary
alignment.

Rodrigo Coelho - contributions
regarding requirements from the
industrial automation industry to the
CUC CNC interface.

Josef Dorr - discussion and input to
the topic of TSN domains and
interdomain communication



Certificate of Appreciation

Geoff Garner

Craig Gunther CERTIFICATE
Don Panne” OF APPRECIATION

is presented to

J O S ef D O r r In recognition of your invaluable contribution and

constructive participation in the IEEE 802.1 Working Group.
Your dedication, insight, and hard work have significantly

K I W b contributed to its success. We extend our gratitude and
a r e e r E E E appreciation for your commitment.

8 0 2 = 1 Glenn Parsons

1 .1 Working Gro

EEE 802.1 Wo! g up Chair
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Liaison Resources

 |EEE 802.1 Liaison Page
— https://1.ieee802.org/liaisons/
— Liaison Table (https://1.ieee802.org/liaisons/liaisontable/)

 |EEE 802 SA Liaison List for IEEE 802.1
— https://ieee-
sa.imeetcentral.com/802liaisondb/FrontPage
e |EEE Draft Sharing page is maintained by IEEE SA

— Must confirm organizations outside IEEE SA are on the
list before sharing any draft standard.

58


https://1.ieee802.org/liaisons/
https://1.ieee802.org/liaisons/liaisontable/
https://ieee-sa.imeetcentral.com/802liaisondb/FrontPage
https://ieee-sa.imeetcentral.com/802liaisondb/FrontPage

IEEE 802.1 Liaison Relationship

Liaison Relationship:

— A cooperation facilitating a close working relationship between
organizations typically via Liaison Statements, Liaison Officials or Liaison
Facilitators.

Liaison Relationship for 802:

— Internet Engineering Task Force (IETF)

® Coordinator: Dorothy Stanley
— ISO/IEC JTC 1/SC 6 Telecommunications & info exchange between systems
®* Coordinator: Peter Yee
Joint work with 802.1 (not liaison relationships):

* |ECTC65SC65C/WG18
* SAEAS-1A2

Liaison Relationship for 802.1:

— None for now



Incoming Liaisons reviewed

Liaison LS156 from ITU-T SG13: LS on work items related to deterministic
networking in ITU-T SG13 [TSN]

Liaison from AVNU Alliance: RAP/MSRP backwards compatibility
requirements in the P802.1DD PAR [TSN]

Liaison LS15 from ITU-T JCA: LS on Invitation to update the information in
the IMT2020 roadmap [Maintenance]

Liaison LS135 from ITU-T SG15: LS on OTNT Standardization Work Plan
Issue 34 [Maintenance]

Liaison LS143 from ITU-T SG15: LS on IM/DM modelling coordination
[YANGsters]

Liaison LS144 from ITU-T SG15: LS on Consented Recommendations
[YANGsters]

Liaison from BBF on Follow up on Management at Scale Projects
[YANGsters]

SC6 ballot comments received on IEEE Std 802f (CIB) and IEEE Std 802.1Q-
2022 (FDIS)


https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-itu-t-SG13-LS156-DetermNetwrking-apr24.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-RAP-MSRP-backwards-compatibility-AvnuAlliance-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-itu-t-JCA-RoadmapIMT2020-apr24.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-itu-t-SG15-LS135-OTNTStdznWorkPlan34-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-itu-t-SG15-LS143-IMDM-ModellingCoord-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-itu-t-SG15-LS144-ConsentedRecs-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-BBF-FollowuponMgmtatScaleProjs-0724.docx

Outgoing Liaisons

Motions to send Liaison Statements:

Approve liaison response to ITU-T SG13 on work items related to deterministic networking:
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-itu-t-SG13-LS156-
DetermNetwrking-0724-v01.pdf

Approve liaison statement to LNI 4.0:
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-LNI140-access-to-drafts-
0724-v01.pdf

Approve sending liaison to AVNU Alliance
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-RAP-MSRP-backwards-
compatibility-AvnuAlliance-0724-v01.pdf

Approve sending liaison response to BBF:
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-BroadbandForum-YANG-

0724-v01.pdf

Liaison Motions for ISO/IEC JTC1/SCé6:

Approve submission of the comment responses to SC6 for ballot comments received on IEEE Std
802.1Q-2022 and IEEE Std 802f
— https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-
SC6CommentResponse8021Q-0724.pdf
— https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-
SC6CommentResponse802f-0724.pdf
Approve liaison sending drafts to SC6 for information, when SA ballot starts:
IEEE P802.1Qdy, IEEE P802.1DG
Approve liaison sending drafts to SC6 for adoption, when published:
IEEE 802.1DC, IEEE 802.1ASdm, IEEE 802.1ASdn

Approve YANG Blog post: https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/new-blogpost-
IEEESA-YANG-blog-0724.pdf



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-itu-t-SG13-LS156-DetermNetwrking-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-itu-t-SG13-LS156-DetermNetwrking-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-LNI40-access-to-drafts-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-LNI40-access-to-drafts-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-RAP-MSRP-backwards-compatibility-AvnuAlliance-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-RAP-MSRP-backwards-compatibility-AvnuAlliance-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-BroadbandForum-YANG-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-response-BroadbandForum-YANG-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-SC6CommentResponse8021Q-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-SC6CommentResponse8021Q-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-SC6CommentResponse802f-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-randall-SC6CommentResponse802f-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/new-blogpost-IEEESA-YANG-blog-0724.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/new-blogpost-IEEESA-YANG-blog-0724.pdf

: Tlme Sensitive
Promotion SN Networking men

IEEE 802

IEEE SA marketing collateral
— TSN automotive, TSN industrial - TSN logo

— TSN aerospace

Press releases, blog posts, articles
— YANG blog post — TSN, EtherType & New CBS, MSTP & LAG
Tutorial

— TSN elLearning course —under development

— TSN webinars

® 802.1-Sept 16,2022, TSN toolset — Dec 2, 2022, 802.1AS — Feb 24, 2023, AVB — Jun
9, 2023, Fronthaul - Sept 8, 2023, 60802 — Apr 6, 2023 , Automotive — Oct 26, 2023

® Next: Aerospace —Sept 12, 2024

— Computer Society webinars

Industry Events
— TSN/A-0Oct 1-2, 2024
— Ethernet/IP (Automotive) day — Oct 16-17, 2024
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https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/admin-tsn-flyer-automotive-0923.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2023/admin-tsn-flyer-industrial-automation-0923.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/logo/
https://engagestandards.ieee.org/TSN-Webinar-Series.html
https://events.weka-fachmedien.de/tsna-conference/home/

802.1 PARSs this session

802.1DD -Standard - Resource Allocation Normal session process

Protocol, PAR and CSD

®  responses

802.1ASed - Amendment - Fault-Tolerant

Timing with Time
Integrity PAR and CSD

Irésponses

802.1DP - Standard - Time-Sensitive
Networking for Aerospace Onboard
Ethernet Communications, PAR

Extension
[ ]

Irésponses

802.1AB-2016-rev - Standard - Station
and MAC Connectivity Discovery, PAR

802.1AC-2016-rev - Standard - MAC
Service Definition, PAR

Pre-circulation of PARs
* June 15
Maintenance TG

prepares 802.1
comments

* July 16 at 6pm ET
802.1 response to other
WG comments

* July17 at 6pm ET

EC approval
* July 19


https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dd-PAR-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dd-CSD-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dd-PAR-CSD-comments-responses-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ed-PAR-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ed-CSD-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ed-PAR-CSD-comments-responses-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dp-PAR-extension-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dp-PAR-extension-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dp-PAR-extension-comments-responses-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ab-draft-PAR-0524-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ac-draft-PAR-0524-v01.pdf

Other 802 PARs this session

802.11-2024 - Standard - Wireless LANs, PAR Revision

802.11bf - Amendment - Enhancements for Wireless Local
Area Network (WLAN) Sensing, PAR Extension

802.16t - Amendment - Fixed and Mobile Wireless Access in
Narrowband Channels, PAR Extension

802.15.4ae - Amendment - Ascon cryptographic
algorithms, PAR and CSD

— 802.1 comments

802.15.9a - Amendment - Ephemeral Diffie-Hellman Over
COSE (EDHOC) KMP, PAR and CSD

802.1 comments



https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/24/11-24-0859-01-000m-p802-11revm-revision-par.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/24/11-24-0997-00-00bf-p802-11bf-par-extension-request.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/24/15-24-0299-00-016t-tg16t-par-extension.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/24/15-24-0267-01-cryp-par-for-tg4ae-ascon-for-802-15-4.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/24/15-24-0268-01-cryp-csd-for-tg4ae.docx
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-CSD-comments-802154ae-0724-v02.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/24/15-24-0284-00-cryp-par-for-tg9a-edhoc-for-802-15-9.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/24/15-24-0286-02-cryp-csd-for-tg9a.docx
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-CSD-comments-802159a-0724-v02.pdf

WG Member Voting DirectVote

Access the web voting tool via the “Voting Member — Cast your vote”
link on the 802.1 July 2024 plenary session page

When asked to sign in, use your IEEE Account user name and password
Click the for IEEE 802.1 Closing Plenary — July 2024

Motions will be opened, and visible under the “Open” tab after being
announced.

Click on % for motions currently requiring your vote
Make your vote selection and click F208 to record your vote

Keep the “DirectVoteLive” browser open during the meeting
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https://www.directvote.net/dvlvoter/login.aspx?o=223
https://1.ieee802.org/march-2024-plenary-session-in-denver-co-usa/

802.1 consent agenda items for
LMSC Closing Plenary

July 2024

(V2 — 802.1 version #)

ec-24-0171-00-00EC IEEE 802 LMSC



o
Agenda

* PARs to NesCom
— 802.1DD
— 802.1ASed
— 802.1DP - extension
— 802.1AB-2016-rev
— 802.1AC-2016-rev

— 802.1Qdd withdrawal (48 hour rule)
* Drafts to SA Ballot

— |EC/IEEE 60802
— P802.1DG

* Drafts to RevCom
— P802.1DC
— P802.1ASdm
— P802.1ASdn

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



Agenda

« Liaisons and external communications (ME)

Communication to ITU-T SG13

Approve responses to ballot comments received from SC6 on FDIS and
CIB ballots

Approve liaison of drafts for information to ISO/IEC JTC1/SC6 under the
PSDO agreement

Approve liaison of drafts for adoption to ISO/IEC JTC1/SC6 under the
PSDO agreement

YANG blog post

« Liaisons and external communications (ll)

Approve 802.1 communication to LNI 4.0
Approve 802.1 communication to Avnu Alliance
7.028 — Approve 802.1 communication to Broadband Forum

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC




L
802.1 Motions

2024-07

Consent Agenda

PARs to NesCom

ec-24-0171-00-00EC IEEE 802 LMSC



Motion

- Approve forwarding P802.1DD PAR documentation in

https://www.ieee802.orq/1/files/public/docs2024/dd-PAR-
0724-v01.pdf to NesCom

- Approve CSD documentation in

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dd-CSD-
0724-v01.pdf

- In the WG, Proposed: Don Pannell, Second: Craig Gunther
— PAR (y/n/a); 32,2, 4
~ CSD (y/n/a): 30,2,5

- In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

— (y/n/a): <y>,<n><a> @

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dd-PAR-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dd-PAR-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dd-CSD-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dd-CSD-0724-v01.pdf

Motion

- Approve forwarding P802.1ASed PAR documentation in

https://www.ieee802.orq/1/files/public/docs2024/ed-PAR-
0724-v01.pdf to NesCom

- Approve CSD documentation in

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ed-CSD-
0724-v01.pdf

In the WG, Proposed: Silvana Rodrigues,
Second: Janos Farkas

— PAR (y/n/a): 35,0, 4

— CSD (y/n/a): 34,0, 5

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law @
— (y/n/a): <y>,<n>,<a>
ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ed-PAR-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ed-PAR-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ed-CSD-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ed-CSD-0724-v01.pdf

Motion

- Approve forwarding P802.1DP PAR extension documentation
in https://www.ieee802.orqg/1/files/public/docs2024/dp-PAR-

extension-0724-v01.pdf to NesCom
- Approve (unmodified) CSD documentation in

https://mentor.ieee.orq/802-ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-
p802-1dp.pdf

In the WG, Proposed: Max Turner, Second: Janos Farkas
— PAR (y/n/a): 39,0, 2
— CSD (y/n/a): 38,0, 3

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

— (y/n/a): <y>,<n><a> @

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dp-PAR-extension-0724-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/dp-PAR-extension-0724-v01.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-p802-1dp.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/21/ec-21-0096-00-ACSD-p802-1dp.pdf

Motion

« Approve forwarding P802.1AB-2016-Rev PAR
documentation in

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ab-draft-
PAR-0524-v01.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not intended to
provide any new functionality

* Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
« Sending draft (y/n/a): 35,0, 5

 Inthe EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
* (y/n/a): <y>,<n>,k <a>

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ab-draft-PAR-0524-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ab-draft-PAR-0524-v01.pdf

Motion

« Approve forwarding P802.1AC-2016-Rev PAR
documentation in

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ac-draft-
PAR-0524-v03.pdf to NesCom

Note: there is no CSD statement since this maintenance project is not intended to
provide any new functionality

* Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
« Sending draft (y/n/a). 37, 0, 3

 Inthe EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
* (y/n/a): <y>,<n>,k <a>

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ac-draft-PAR-0524-v03.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/ac-draft-PAR-0524-v03.pdf

Motion

- Approve forwarding P802.1Qdd PAR withdrawal request to
NesCom

- Reason for the withdrawal:
 Other

- Explanation for withdrawal:

« The project is being replaced by a project (IEEE P802.1DD) for a
stand-alone standard instead of an amendment to IEEE Std 802.1Q.

- In the WG, Proposed: Don Pannell, Second: Craig Gunther
— PAR (y/n/a): 37,1, 2

- In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law
— (y/n/a): <y>,<n>,<a>

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC




L
802.1 Motions

2024-07

Consent Agenda

Drafts to SA Ballot

ec-24-0171-00-00EC IEEE 802 LMSC



Motion

- Approve sending IEC/IEEE 60802 D3.0 to Standards
Association ballot

- Confirm the CSD for IEC/IEEE 60802 in
https://mentor.ieee.orqg/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-

p60802.pdf
- |[EC/IEEE 60802 D2.4 had 100% approval at the end of the
last WG ballot
In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Stephan
Kehrer
— Sending draft (y/n/a): 36, 0, 2
— CSD (y/n/a): 37,0, 2
In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-p60802.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0088-01-ACSD-p60802.pdf

o
Supporting Information |[EC/IEEE 60802

« WG ballot closed: 14 May 2024 Ballot results:
« All WG ballot requirements are met

. The ballot resulted in CATEGORY All Respondents
« 0 Disapprove votes TOTAL i
- 0 outstanding MBS comments Yes 47| 100.00%
« Comment resolution available here: No 0 0.00%
https://www.ieee802.org/1/files/private/ Voting Yes or No 47| 100.00%
60802-drafts/d2/60802-d2-4-dis-v01.pdf Abs. Time 3 4.55%
Abs. Expertise 11| 16.67%
Abs. Other 0 0.00%
Respondents 66
Voting members 61
Non-voting 5
No. of commenters 0 0.00%
No. of comments 0

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d2/60802-d2-4-dis-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/60802-drafts/d2/60802-d2-4-dis-v01.pdf

Motion

- Approve sending P802.1DG D4.0 to Standards Association
ballot

- Confirm the CSD for P802.1DG in https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/18/ec-18-0242-00-ACSD-p802-1dqg.pdf

- P802.1DG D3.2 had 97% approval at the end of the last WG
ballot

- In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Max Turner
— Sending draft (y/n/a): 36,1, 3
— CSD (y/n/a): 35,1, 3

- In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law
— (y/n/a): <y>,<n><a>

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0242-00-ACSD-p802-1dg.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-0242-00-ACSD-p802-1dg.pdf

e
Supporting Information P802.1DG

Ballot results:

* WG ballot closed: 11 July 2024

» All WG ballot requirements are met Al respondents
« The ballot resulted in CARCORY Tomr | %
* 0 new Disapprove votes Yes 36 97.3

* 0 new Required comments No ! 2.7

» 1 Disapprove vote maintained from Voting Yes or No 37 740
initial WG ballot associated with 10 Abs. Tume ’ e
outstanding MBS comments Abe Prpemee z i

Abs. Other 0 0.0

. . Respondents 51 /a

« Comment resolution available here: — - —
https://www.ieee802.org/1/files/private/ o1 —
dg-drafts/d3/802-1DG-d3-2-dis-v01.pdf ST—— ; o

No. of comments 10 100

TR 0 0.0

T 4 40.0

ER 0 0.0

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC


https://www.ieee802.org/1/files/private/dg-drafts/d3/802-1DG-d3-2-dis-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/dg-drafts/d3/802-1DG-d3-2-dis-v01.pdf

e
Supporting Information P802.1DG

. Voter maintained Disapprove vote from
initial WG ballot:

- Johannes Specht

. MBS comments whose resolution the
Disapprove voter is not satisfied with are on
the following slides. These comments are
from the initial WG ballot on D3.0.

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC


https://www.ieee802.org/1/files/private/dg-drafts/d3/802-1DG-d3-0-dis-v01.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/dg-drafts/d3/802-1DG-d3-0.pdf

e
Supporting Information P802.1DG

Cl 5 SC B8 F30 L19 #
Specht, Johannes Self
Comment Type ER Comment Status A
Clause heading for an empty clause.
SuggestedRemedy
Delete newlfine between 5.5 and 5.9.
Response Fesponse Status W
ACCEPT.
Cl 6 S0 6.2 P32 L36 #
Specht, Johannes Self

Comment Type TR Comment Status A
Term 1S5 is not introduced propery.

SuggestedRemedy
Introduce 1SS properly.

Response
ACCEPT IN PRIMCIPLE.

Response Status W

Add IS5 to the abreviations section and spell it out on the first cccurance.

Cl & EC 6162 PaT L10
Specht, Johannes Self

Comment Type TR Comment Status A
"The exact forwarding behavior of VAN tagged Frames to Reserved Addresses is
implementation specific.” is basically stating nothing in terms of an |IEEE 802.1 5td, but
may (accidentally) override behavior standardized in IEEE Std 802.1Q

SuggestedRemedy
Remove any deviation from the behavior specified in IEEE 5td 802.1Q ad other IEEE &802.1
Stds throughout entire clause 6. As an easy alternative direction, clause 6 may be simply
deleted and replaced by proper references from clause 5 to avoid any potential override of
behavior standardized in IEEE BD2_1 Standards. Moreover, IEEE BD2. 1 Maintenance items
may be submitted if clarfication is desired for published IEEE 802.1 Stds.

Response
ACCEPT IN PRINCIPLE.
Remove the sencond sentence lines 10 to 11 from 6.16.2 on page 37
make the first sentence a "MOTE:"

-00EC

g E—

Response Status W

ec-24-0171

Clg SC 8.3 Paq L1z
Specht, Johannes Self
Comment Type TR Comment Status A
Term "ATS Instance” iz unclear, similar to "ATS algorithm”, etc.
SuggestedRemedy
Replace "ATS Instance" and all other terms throughout the document with proper
terminology from IEEE Std 802.1Q or other respective B02.1 Std (dependent on the
protocol under consideration).
Response
ACCEPT IN PRINCIPLE.

Response Status U

replace "ATS Instance” by "ATS Scheduler Instance” in line 12 on page 44
replace "ATS algorithm™ by "ATS ProcessFrame procedure” in line 24 on page 44

Add "MOTE:" to the beginning of line 24 on page 44.

Clg SC 8.3 Paq L34
Specht, Johannes Self

Comment Type TR Comment Status A

"egress media-dependent overhead” is a technical deviation from 12.4.2.2 of IEEE Std
B820.1Q and therefore violates the project scope. It is not in the project scope to change
behavior standardized in IEEE Std 80210

SuggestedRemedy

Remowve constraints beyond those from B02.1Q on positioning of Standardized
mechanisms in stations throughout the document.

3 C—

Response
ACCEPT IN PRINCIPLE.

Response Status U

Change to read "includes the
media-dependent overhead ([Q]:12.4.2.2)"




Supporting Information P802.1DG

Cl s SC 85 P45 L8
Specht, Johannes Self
Comment Type TR Comment Status A
The underying models of ATS (IEEE Std 802.1Q) and those from [B2] are too different for
the intended comparison shown in this draft; the given technical statements are not
equivalent to those indicated as citations of [B2].
SuggestedRemedy
Fix distortion of [B2].
Response
ACCEPT IN PRINCIPLE.

Jm—

Response Sfatus W

Remove the references to [B2] in all of 8.5.

cis SC 8.5 Pas L13
Specht, Johannes Self
Comment Type TR Comment Status R
Withouwt at least a proper definition of "Application™ this "If no Middleware is present and
every Application generates Frames just for its own communication needs, an ATS
Instance per Application can ensure proper egress behavior." statement appears incorrect.
SuggestedRemedy
Remove incomect statement or correct it. Potentially add reference to 47.1 of IEEE 5td
BO210Q
Response
REJECT.

g —

Response Sfatus W

The terms are clear to the intended target audience and the statement is comect.
Remaoving the statement would reduce the instructiveness of the proposed solution.
[Q]:47.1 refers to a different communication stack setup, as it does not consider the
Middleware/Application difference and hence does not apply here.
g

cl 10 EC 101 P43 L15
Specht, Johannes Self
Comment Type TR Comment Status A

Term TDMA is not introduced property.

SuggestedRemedy
Introduce TOMA property.

Response
ACCEPT IN PRINCIPLE.

Response Siatus W

Add the acronym to the list and spell out in first occurance

Cl 10 SC 10.6.3 P50 L22

Specht, Johannes Self
Comment Type TR Comment Status A
There is no "(virtual) credit” in ATS.

SuggestedRemeady

Replace sentence by "ATS shaper instances are unaware of the transmission gate state.”
Response Response Sfafus W

ACCEPT.
Cl 00 SC 0 PO LD #
Specht, Johannes Self

Comment Type ER Comment Status A
The title according to the meta-information of the PDF state "IEEE P802.1DG Draft 2.4",
whereas the content indicates version 3.0,

SuggestedRemedy
Fix metadata_

Response
ACCEPT.

Response Stafus W
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802.1 Motions

2024-07

Consent Agenda

Drafts to RevCom

ec-24-0171-00-00EC IEEE 802 LMSC



o
Motion

- Conditionally approve sending P802.1DC to RevCom

- Approve CSD documentation in hiips://mentor.ieee.orq/802-
ec/dcn/18/ec-18-0091-00-ACSD-802-1dc.pdf

- P802.1DC D3.3 had 98% approval at the end of the last SA
ballot

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Jessy Rouyer
— Sending draft (y/n/a): 36,1, 3
— CSD (y/n/a): 33,1,6

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC
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e
Supporting Information P802.1DC

« SA ballot closed: 1 July 2024 Ballot Summary
* All SA ballot requirements are met Dt Numbser: 35 Mosts Edtoral Requirements: ves
) The gaIIOt rgsu”ed in t I\Bﬂ_a_llot G;m:c?bM%nbers: 66 Ballot Stage: Recirculation 3
" NEWLISApprove Voles Return Ballots: (6060
* 1 comment - u Minimum retun rate is 75%
1 Disapprove votes maintained from A st mustbe pelow 0%
former SA ballot, associated with 15 = ArProva Rate: e el e mustbe at loast 5%
outstanding Must Be Satisfied (BS)  msmsrmman. | mmommmmemny
Disapprove With MBS Comment(s) 1 Abstentions )
« Comment resolution available here: Tol 60 || Tota!
https://www.ieee802.org/1/files/private/dc | Tt votes 60 Total Comments :
-drafts/d3/802-1DC-d3-3-dis-v03.pdf an MBS (Must Be Satified) somment existed m any found of ballogng.

* Recirculation ballot will be conducted
during July/August with comment
resolution in the regularly scheduled TSN
TG meetings. A possible final
recirculation in September if required with

comment resolution in the regularly
scheduled TSN TG meetings.
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Supporting Information P802.1DC

. Voter with Disapprove vote maintained from
former SA ballot:

- Benjamin Rolfe

. MBS comments associated with the

Disapprove vote maintained from former
SA ballot are on the following slides
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Supporting Information P802.1DC

Cl A SC A F 58 Le

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R

Incomect use of "shall” in informative text. (a) this is specifying a behavior of the user of
the annex, and user behavior is out of scope of this standard, and (b) the annex is
informative (which is correct).

SuggestedRemedy
Change to "The supplier of an implementation that is claimed to conform to this standard
completes the following
protocol implementation conformance statement (PICS) proforma.”

Response Response Stafus W

REJECT. While the use of the terms "shall”, "should”, and "may” is inconsistent with their
use in other normative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
is appropriate. This usage in the PCS is an important and well-established part of IEEE 802
standards. This same use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen

current standards from IEEE 802.1, 802.3, 802.11, B02.15, and B02.21.
-

JEm—

Cl A SC A F 56 L3r
Blind Creek Associates

Comment Type GR Comment Stafus R
In the footnote, use of "may” (twice). Footnotes are informative. "may”™ is normative. Sign.
This iz intending to inform the user of the standard that they are granted permission to
reproduce this part of the document. Also way more words than nesded.

SuggestedRemedy
change to: Users of this standard are granted permission to freely reproduce the PICS
proforma in this subclause and publish the completed PICS.

Response Response Stafus W

REJECT. While the use of the terms "shall, "should”, and "may” is inconzsistent with their
use in other normative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
is appropriate. This usage in the PCS is an important and well-established part of IEEE 802
standards. This same use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen
current standards from IEEE 802.1, 802.3, 802.11, 802.15, and BO2.21.

Rolfe, Benjamin

Cl A 5C A2 F&T L1s
Folfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R

"may” in informative text (sigh). Using "may" comectly in a standard is harder than it looks.

= m—

SuggestedRemedy
Change to "The supplier can provide further information, ..."
Response Response Stafus W

REJECT. While the uge of the terms "shall”, "should”, and "may” is inconsistent with their
use in other normative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
is appropriate. This usage in the PCS is an important and well-established part of IEEE 802
standards. This same use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen

current standards from |EEE 802.1, 802.3, 802.11, 802.15, and 802_21.
,

oA SC A12 P57 L23
Folfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Stafus R
Another "may” in informative text.

SuggestedRemedy
Mote that where an implementation iz capable of being configured in more than cne way,
according to the
items listed under Major Capabilities!/Options, a single PICS can be used to describe all
such configurations.

Response Response Status W
REJECT. While the use of the terms "shall”, "should”, and "may” iz inconsistent with their
use in other normative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
is appropriate. This usage in the PCS is an important and well-established part of IEEE 802
standards. This same use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen
current standards fromn |EEE 802.1, 802.3, 802.11, 802.15, and BO2.21.

ec-24-0171-01-00EC
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Gl A SC A3 FP&T L34
Raolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R

Another "may” in informative text. Two instances in one sentence.

SuggestedRemedy
change to: References to items of Additional Information can be entered next to any
answer in the questionnaire, and
included in items of Exception Information.

Response Response Stafus W

REJECT. While the use of the terms "shall”, "should”, and "may” iz inconsistent with their
use in other nomnative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
is appropriate. This usage in the PCS is an important and well-established part of IEEE 802
standards. This same use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen

current standards from IEEE 802.1, 802.3, 80211, 80215, and 802_21.
-

g —

ClA SC A4 F&T L3T
Raolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Stafus R
Another "may” in informative text. And more words than needed.

SuggestedRemedy
change paragraph to: "If a supplier wishes to answer an item with mandatory or prohibited
status in a way that conflicts with the indicated requirement, the supplier is required to
write into the Support column an X<i> reference to an item of Exception Information, and to
provide the appropriate rationale in the Exception item itself.

Response Response Stafus W

REJECT. While the use of the terma "shall®, "should”, ard "may” is inconsistent with their
use in other nomnative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
is appropriate. This usage in the PCS is an important and well-established part of IEEE 802
standards. This same use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen
current standards from IEEE 802.1, 802.3, B02_11, 80215, and BO2.21.

oA 5C A1.6.4 F &8 L14
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R
Another "may” used incorrectly: (a) in an informative annex, and (b) in a note to a table,
which iz always informative.
SuggestedRemedy
Change to: "May" to "Can” in NOTE 2 in the table in &.1.6.1.

# |R2-7

Responss Response Status W

REJECT. While the use of the terms "shall®, "should", and "may” is inconsistent with their
use in other normative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
is appropriate. This usage in the PCS is an important and well-established part of IEEE 802
standards. This zame use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen

current standards from IEEE 802.1, 802.3, 80211, 802.15, and 802.21.
.

cla SC 9.6.3 P50 L20
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Stafus R

" Transmission Selection Algorithm Tables may be managed, and allow the identification
of vendor-specific transmission

selection algorithms. * - where is the opticnal management of Transmission Selection
Algorthm Tables specified? |s the management of these tables in scope of this standard?

SuggestedRemedy
Delete sentence or clarify where the optional management behavior within scope of this
standard is specified.

Responss Response Status W

REJECT. Sentence contains important information about vendor-specific algorithms.
Comment iz out-of-scope, as this text was present and not previously commented upon in
the course of thizs SA ballot (D3.0 and D3.1).

IEEE 802 LMSC
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cla 5C 9.6.1 F45 L4

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R

Incomect use of may in a foonote (in a nomative clause) as footnotes are informative.
Sign. Also more words than are necessary. Permission is granted for the user of this
standard to reproce the YANG modules - while we hope they do so for the purpose(s) we
intend, that is cutside the scope of thiz standard and this organization (though | can't
imagine any other purpose that would inspire someone to reproduce these modules ;-).

SuggestedRemedy
Change to "Users of thiz standard are granted permission to freely reproduce the YANG
madules contained in this standard.

Response

REJECT.

Each IEEE 802 standard properly contains (in addition to the mandatory,
optional, and recommended requirements for implementations for which
conformance to the standard is to be claimed) reguirements on the uze of
the standard and related activities. The terms "shall®, “may”, and

“should™ are alzo used in these additional requirements, e.g, in the
frontmatter of each standard, following the heading “Important Notices

and Disclaimers concerning the use of IEEE Standards.” This frontmatter
and preceding text common to all IEEE Standards ks not within the scope
of this ballot and cannot be changed by the Comment Resclution Group.
Of particular relevance to the present comment is the footnote text on

the title page reverse, which reads:

"MNo part of this publication may be reproduced in any form, in an
electronic retrieval system or otherwise, without the prior written
permission of the publisher.”

Accordingly this proposed standard includes, in clause 9.6, the footnote:
"Copyright release for YANG: Users of thiz standard may freely reproduce
the ¥ AMNG modules contained in this standard so that they can be used for
their intended purpose_”

A copyright release has legal implications that the ballot resclution committee is not
competent to address.

The text of thiz footnote has been previously agreed with “the

publisher”, i.e. in this case the |EEE, and is exactly as it appears in other 8021 standards
(e.g., IEEE 5td 802.1Q-2022 and each of its subseguently

published amendments). Similar notes for MIB2 and PICS occur in the base standard
(IEEE Std 802.1A5-2020 and sach of its subsequently

published amendment and comigendum) and throughout

8021 and other IEEE 802 Standards including 802_3. In each case "may”
is used to match the use of "may” in the footnote on the title page

reverse. Since this text is in a footnote it is clearly distinguished

from requirements for conformant implementations, because foctnotes do
not contain such requirements.

g

Response Stafus W

ec-24-0171

Cl 1 5C 1.5 F22 La
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Stafus A

"may” iz not the word you need in this sentence (and it's not cormect usage in an IEEE
standard - see 1.4). It's an exiranecus word in this sentence anyway ;-)

#[Raao ]

SuggestedRamedy
change to: "Transformations that frames undergo as they are forwarded due to forwarding
decisions,”

Response Response Status W
ACCEPT.

cl A S0 AAEA FEB L14

# R ]

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R

Mote 3 in table contains "should” (a normative term). "should” is as hard to avoid misusing
as "may”". IM this case "should be interpreted appropriately” (even in plain English and not
standards usage") seems strange yet obwvious. The specification of “appropriately” is also
missing. The urge to recommend against inappropriate things is strong, but not within the
scope of this standard.

SuggestedRemedy

Change to: The user of this PICS proforma completes "Mame" and ™ersion™ consistent
with the suppliers terminclogy (e.g., Type, Series, Model).

Response Response Stafus W
REJECT. While the use of the terms "shall®, "should”, and "may” is incongistent with their
use in other normative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
iz appropriate. This usage in the PCS iz an important and well-established part of IEEE 802
standards. This same use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen
current standards from |EEE 802.1, 802_3, 80211, 802.15, and 802_21.




Supporting Information P802.1DC

] 5C 2 F23 L1o

Raolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R
IEEE 5td 802 is not cited in normative text in this standard. | find it used once in an
(informative) note and once in clause 3 (which can not contain requirements).
SuggestedRemedy
Move to bibliography

#[R212 ]

Response Response Status W
REJECT. To quote the IEEE SA Standards style manual:

"In an |EEE standard normative references are those documents that contain material that
must be understood and used to implement the standard. Thus, nomative references are
indispensable when

applying the standard.”

The terms "end station™ and "frame”, imported in clause 3 from IEEE 5td 802 certainly
must be understood to implement the standard. |EEE Std 802 therefore belongs in clause
2 as a normative reference.

3 5C 3 P24 L 26
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type ER Comment Stafus A

This is a very wordy and not very clear definition of the term “forwarding system™:
“forwarding system: A router, security appliance, address translation appliance, or any
other device that forwards a frame from one port to another, such that the frame is, in
some useful sense, identifiable to other systems as being the same frame" Leaves one
wondering what a "useful sense” would be and "same frame" ag what? (presuming as the
received frame before forwarding - but this is a description of the forwarding process, not
the term). Most of this text is about how forwarding works, and not appropriate to clause 3
which should define the term, not specify things about the operation to which the term

refers. Such details belong in normative clauses where they are more likely to be found by
implementers of this standard.

SuggestedRemedy

change to: forwarding system: A router, security appliance, address translation appliance,
or any other device that
forwards a frame from one port to ancther.

Response
ACCFPT

ec-24-0171-

#[R2-13____]

Response Stafus W

cia 5C 3 Fa24 L33
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R

MOTE 4 contains a technical description of a system (functional unit) such as what it might
be comprised of or physically packaged. Mot stuff that should appear in clause 3.

SuggestedRemedy
Delete NOTE 4

Response Response Stafus W
REJECT. The term "system” is often used to mean "physical unit". The comment

resolution group considers this note to be helpful.
#

# F2d ]

cl s SC 54 P26 L22
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R

"The supplier of an implementation that is claimed to conform to this standard shall " is
specifying normatively actions well outside the scope of this standard (supplier behavior). |
know we really want this to be done, but the scope of this standard is "specifies procedures
and managed objects for Quality of Senice (Q2o3) features specified in IEEE Std 80214~
not actions of human beings (or Al pretending to be human).

SuggestedRemedy

Change to: "The supplier of an implementation that is claimed to conform to this standard
provides the information necessary to identify both the supplier and the implementation,
and completes a PICS for the specific system using the PICS proforma provided in Annex
A

Response Response Stafus W
REJECT. While the use of the terms "shall®, "should”, and "may” iz inconsistent with their
use in other normative text, their use in the PICS (Annex A) and in references to the PICS
is appropriate. This usage in the PCS is an important and well-established part of IEEE 802

standards. This same use of these terms can be seen in the PICS of more than a dozen
current standards from |IEEE 802.1, 8023, B02.11, 80215, and 802_21.

IEEE 802 LMSC




o
Motion

- Conditionally approve sending P802.1ASdm to RevCom

- Approve CSD documentation in hiips://mentor.ieee.orq/802-
ec/dcn/20/ec-20-0093-01-ACSD-p802-1asdm.pdf

- P802.1ASdm D2.4 had 95% approval at the end of the last SA
ballot

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Silvana

Rodrigues

— Sending draft (y/n/a): 35, 3, 2

— CSD (y/n/a): 35,2, 3

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law
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o
Supporting Information P802.1ASdm

SA ballot closed: 1 July 2024
All SA ballot requirements are met
The ballot resulted in
* 0 new Disapprove votes
« 1 comment
» 3 Disapprove votes associated with 28
Must Be Satisfied (MBS) comments
maintained from former SA ballots
« 1 Disapprove vote without MBS
comments maintained from former SA
ballots
« Comment resolution available here:
https://www.ieee802.org/1/files/private/asdm-
drafts/d2/802-1ASdm-d2-4-dis-v00.pdf
* Recirculation ballot closes on July 18 with
comment resolution in the regularly
scheduled TSN TG meetings. A possible final
recirculation in August/September if required
with comment resolution in the regularly
scheduled TSN TG meetings.

Ballot Summary

Close Date: 01 Jul 2024  Status: Closed
Meets Editorial Requirements: Yes

Open Date: 21 Jun 2024
Draft Number: 2.4

Ballot Group Members: 86 Ballot Stage: Recirculation 3

Minimum should be 10

Return Ballots: (75)87%
Minimum return rate is 75%

Abstentions: @ws% W

Abstention must be below 30%

Approval Rate: o5%
Approval rate must be at least 75%

Votes not counted in approval rate
Disapprove Without MBS Comment(s) 1

Votes counted in approval rate

Approve 67

Disapprove With MBS Comment(s) 3 Abstentions 4
Total 70 Total 5
Total Yotes 75 Total Comments 1

The vote tally for "Disapprove With MBS Comment(s)" = current Disapprove votes for which
an MBS (Must Be Satisfied) comment existed in any round of balloting.

IEEE 802 LMSC
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o
Supporting Information P802.1ASdm

. Voters with Disapprove votes with MBS
comments:
- Rodney Cummings
- Benjamin Rolfe
- Johannes Specht

. MBS comments associated with the
Disapprove votes are on the following
slides. They are from the initial SA ballot on
D2.0 and from the 2"d SA recirculation
pallot on D2.3. @

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC



https://www.ieee802.org/1/files/private/asdm-drafts/d2/802-1ASdm-d2-0-dis-v02.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/asdm-drafts/d2/802-1ASdm-d2-0.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/asdm-drafts/d2/802-1ASdm-d2-3-dis-v02.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/asdm-drafts/d2/802-1ASdm-d2-3-dis-v02.pdf
https://www.ieee802.org/1/files/private/asdm-drafts/d2/802-1ASdm-d2-3.pdf

Supporting Information P802.1ASdm

Cls 5C 54.3 P19 Lis
Cummings, Rodney Keysight Technologies
Comment Type TR Comment Status R

Thizs conformance text is unclear, in that it does not answer the simple question: s this
reguired or optional?

The Memam-Webster definition of "default” (for "computer” context) provides clarity: "a
selection automatically used by a program in the absence of a choice made by the user™.

Use of analogous text will clarfy. There is no need to describe what sort of organization is
permitted to override the default, because that iz outside of the scope of IEEE Std 802.1A5
(a= with any default).

SuggestedRemedy
- Add the following as the first paragraph of 5.4.3: "The specifications of this subclause are
defaults, in that they required in the absence of specifications to the contrary. A

specification that normatively references IEEE Std 802 1AS can explicitly specify that this
subclause is opticnal, or prohibited.”

- Delete the first two paragraphs of the existing draft.

Response Response Sfatus W
REJECT.

The cument text iz clear and very specific. The suggested remedy would remove specific

elements of the existing text, which make it very clear how potential changes to the defaults
should be handled.

ec-24-0171

# 118 '

cl 5 SC 543 P20 L9
Cummings, Rodney Keysight Technologies
Comment Type TR Comment Status R

As specified in 14.2.20 of IEEE Std 802 1A5-2022, domainMumber is readfwrite. This

conformance text does not specify what happens if domainMumber 0 is changed to a non-

zero value, or vice-versa. One simple soluticn is to prohibit such a change.
SuggestedRemedy

Add

"h) For the PTP Instance with domainNumber of 0, the data set member

defaultDS domainMumber is read-only (not read-write as specified in 14.2.20)"
Response Response Status W

REJECT.

PB02.1A5ds/D0.2 allows domaing with domainMumkber other than 0 fo have the properties
of domain 0. This means that the domainMumber of domain 0 can be changed to another
domain number in PE02.1ASds/D0.2.

# 119 '
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Supporting Information P802.1ASdm

Cl3 SC 3.4 F14 L7 # 1-22 '

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Status R
Unnecessary and inappropriate definition. Meaning of "default” is sufficiently clear. And it
already appears numerous times in the IEEE Standards Dictionary, with sufficiently similar
meaning. It iz poor praciice to redefine common words.
MNew terms and definiions should be examined in consideration of: subject matter; existing
terms in
the IEEE Standards Dictionary Online and general-usage dictionaries; usage within other
IEEE =zocieties/|IEEE SA committees; comparable intermational terms; usage in relevant
literature; ete.

SuggestedRemedy
Delete 3.4

Response Response Status W

REJECT. The IEEE online standards dictionary has 3 definitions of "default”, as indicated
below. In addition, a dicticnary search produces many more definitions (over 10). None of
these definitions references a profile standard, which is important in the definition used
here.

default

The choice used when no specification is given.
FOUMD IN

IEEE 488.2 IEC 60488-2 First editicn 2004-05

When applied to attribute values and options means the configuration of a Precision Time
Protocol device as it is delivered from the manufacturer. (IEEE Std 1588-2008)

FOUMD IN

IEEE Std C37.238-2017 (Revision of IEEE Std C37.238-2011)

When applied to attribute values and options of a PTP Instance, “default™ means the
configuration of a PTP Instance as it is delivered from the manufacturer.

FOUMD IN

IEEE 5td 15858-2019 (Revision ofIEEE 5td 1585-2008)

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC
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Supporting Information P802.1ASdm

cl3 SC 3.7 P14 L10
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R

Do not re-define common English words (epoch). Especially when the term is not used in

this draft other than in what is essentially a self referential definition in 3.33.
SuggestedRemedy

Delete 3.7 and 3.33

Response Response Status W

REJECT. The word "epoch™ does not have a single definition in English. In some usages it
refers to a period of time; in other uses it refers to the origin of a timescale. Here, the latter
definition ks the one used. The definition of "timescale” in this standard is consistent with
the definition used in Metrology, and also with IEEE Std 15858-2019.

#123 ]

#1224 ]

cr 3 SC 3.28 P14 L3
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Stafus A
Clause 3 defines the term, not technical characteristics of the thing to which the term
refers. Or other elaborative information. Definitions should not include references to other
parts of the standard. Everything after the first period does not belong in the definition of
the term.

SuggestedRemedy

Delete " (see 7.1.3 and 7.1.4 of IEEE Std
1588-2019). The value of 1 for the majorSdold is restricted to the PTP Profiles developed
by the IEEE B02.1 Working Group (see 16.5 of IEEE Std 1588-2019)."

Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.
Remove the sentence:

"The value of 1 for the majorSdold is restricted to the PTP Profiles developed by the IEEE
802.1 Working Group (see 16.5 of IEEE Std 1588-2019).7

from 3.28.

cl3 SC 3.33 Fi4 Lar

Folfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R

This is terrible definiticn. The word “timescale”™ (or term "time scale™) has a common,
obvious meaning and this is not congistent with that - so it is going to cause confusion.
Along with misusing the word "epoch” this only clouds, not clarifies. You should delets
3.33, and evaluate every use of "timescale” to determine if the use is consistent with what
"time" and "scale” mean when combined.

SuggestedRemedy
Delete clause 3.33, remove "timescale” at every occumence. Alternatively, withdraw the
draft form balloting and withdraw the PAR.

Response Response Status W

REJECT. The definition of "timescale” is consistent with the definition of "imescale” used
in Metrology, and also with IEEE Std 1588-2019. In addition, the word does not appear in
the Dorset & Barber Webster's Unabridge Dictionary that the editor has, and Wikipedia
gives & definitions (each for a different field). This indicates that "timescale”, in fact, does
not have a common obvious meaning that iz universal; rather, its meaning depends on the
particular field in which it is being used.

# 125 '

Thiz standard and documents that refer to this standard benefit from the definition of

fimescale.
# |-26 '

cl 4 3C 4 P15 L37
Folfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type ER Comment Status R

Remove "QSD0O", you don't need an acronym; after you fix 3.31 it will be used only once
where the full term should be used.

SuggestedRemedy
Delete addition of QSDO

Response Response Status W

REJECT. QSDC is still used twice in 3.28. In addition, the cument text is consistent with
IEEE Std 1588-2019, clause 7.1.4.

ec-24-0171-01-00EC
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Cls SC 541 F18

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type ER Comment Status A

Itis not clear the need for Mote 1. Enumerating what is not contained in this cdause is of
littke help or usefulness. This clause does not contain puppies either, would we add a note
for that? If the point is to help the reader find the GptpCapableintervalSetting state
machine, then we could just say that.

SuggestedRemedy
Change to "Note 1 - The GptpCapablelntervalSetting state machine is defined in 10.4.4)

Response Response Stafus W

ACCEPT IN PRINCIPLE. The note makes it clear to the reader that the omissicn of 10.4.4
was not a mistake; a reader might think this because 10.4 4 also describes a state machine
that has "gPtpCapable” in itz name.

#har

Replace NOTE 1 by:

MOTE 1—54.1 h) does not include the GptpCapablelntervalSefting state machine (10.4.4),
despite its name containing "GptpCapable.”

clv SC 7241 P L34
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type ER Comment Status A

This seems like important information for implementers. As this states there are two such
mechanisms, might we help by providing references to the clauses where those
mechanisms are defined? Yes, the answer is yes, we can help. We could identify the
mechanisms and provide cross references ;-)

SuwggestedRemedy
Add cross references
Response

#1028 ]

Response Stafus W
ACCEPT IN PRINCIPLE. Change the second sentence of this paragraph to read:

"Cine of these time distribution mechanisms updates the distribution path in reaction to

changes (see 10.3.1.2), whersas the other one relies on redundant FTP instances on top of
the redundant network paths (see Clause 18)."

ec-24-0171-01-00EC

car SC 7.23 F23 L4z

Folfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type  ER Comment Status R
I think you went the wrong way: rather than make this a NOTE it is better to delete this
paragraph. What it was is not relevant; what it is is what it is.

SuggestedRemedy
Delete all of Note 2

Response Response Status W

REJECT. This note, and others like it, are for the convenience of readers of earier versions
of 802.1A5; the notes enable the reader to easily see what has changed in a figure. This
can be very helpful in cases where the change to a figure relative to 802.1A5-2020, with the
comigendum, 802.1454dr, and B02.1A5dn applied, is very minor.

# 1-30 i

# 1-20 '

cla SC 84 P30 L43

Folfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Status A
This is a very confusing statement but | think that there is a requirement implied which
should be stated. This seems to define that a specific sdold value should be used by the
PTP profilefs) specified in this standard. As is this is an information-free statement. If there
is a requirement to use a particular sdold, so state, as a requirement (e.g. "The xyz value of
s=doid shall be used by the PTP profile specified in this standard”). Otherwise delete the
sentence.

SuggestedRemedy
Delete sentence "Since the IEEE 802.1 Working Group has only one single unique sdold
value, the PTP Profile specified in
the present standard is isolated from cther PTP Profiles (see 16.5.2 of IEEE Std 15858-
2019)."

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Response Sfatus W

The normative requirements are contained in the two sentences on lines 25 and 26.

However, the paragraph starting on line 43 would be more appropriately located right after
line 26.

Move the paragraph that reads:

"Since the IEEE 802.1 Working Group has only cne single unique sdold value, the PTP
Profile specified in the present standard is isolated from other PTP Profiles (see 16.5.2 of
IEEE Std 1588-2019)."

which ig curmently on p.30, lines 43 and 44, to go right after line 26, as its own paragraph.
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— CI 10
Rolfe, Benjamin
Comment Type TR

Sug

Response

SC 10.7.2.2 Faz L18
Blind Creek Associates
Comment Status R

The referenced text is present only because other unrelated text is added to the same
subclause. The referenced text is not in scope for B02.1AS5dm.
gestedRemedy

Change to "A FTP Port may support any of the non-reserved values indicated in Table 10-
17"

#3T

Response Status W

REJECT. The non-reserved values are those values not in the ranges [-127,-25] and
[25,125]. However, the "other values® referred to on lines 18 - 19 refers to values other than
126 and 127, except for the values in the ranges [-127 -25] and [25,125]. However, it
appears that there are no "shalls" for the values 1286 and

Alzo, it seems that this comment would apply to 11.5.2.2 (for the pdelay interval), 11.5.2.3
{for the Sync interval), 10.7.2.5 (for gPtpCapable message transmission interval. Given that
all of this iz base text and not part of what is being changed for 802 1ASdm, should this
entire issue be deferred to the Revsion?

cl 11
Rolfe, Benjamin
Comment Type TR

Sug

Response

ec-24-0171

SC 11.5.2.2 FP115 Ld

Blind Creek Associates

Comment Status R

"A port may support other values, except for the reserved values indicated in Table 10-15."
is stating an optional requirement kadly, or it is intending something else (stating a fact). |
note this sis in the base text but the group MAY fix it in an amendment and SHOULD fix it
because it is wrong.

gestedRemedy

Change to: A port may support any of the non-reserved values indicated in Table 10-15.

Response Stafus W

REJECT. The referenced text is present only because other unrelated text is added to the
zame subclause. The referenced text iz not in scope for 802.1A5dm.

#E32

char SC 17.6.2 F139 L&1

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Status R
"Copyright release for YANG modules: Users of this standard may freely reproduce the
YANG modules contained in this subclause so
that they can be used for their intended purpose™ uses normative language "may” in a
footnote which are informative. The intent seems clear that this is a statement of fact
{permission is granted). [see footnote on page 13]

SuggestedRemedy
Change to:
Copyright release for YANG modules: Users of this standard are granted permission to
freely reproduce the YANG modules contained in this subclause so that they can be used
for their intended purpose

# 133 '

Response
REJECT.

Response Sfatus W

Each IEEE 802 standard properly contains (in addition to the mandatory, optional, and
recommended requirements for implementaticns for which conformance to the standard is
to be claimed) requirements on the use of the standard and related activities. The terms
“shall”, “may”, and “should™ are alzo used in these additional requirements, e.g., in the
frontmatter of each standard, following the heading “Important Notices and Disclaimers
conceming the use of IEEE Standards.” This frontmatter and preceding text common to all
IEEE Standards is not within the scope of this ballot and cannot be changed by the
Comment Resoluion Group.

Of particular relevance to the present comment is the footnote text on the title page
reverse, which reads:

"No part of this publication may be reproduced in any form, in an electronic retrieval system
or otherwise, without the prior written permission of the publisher.”

Accordingly this proposed standard includes, in clause 17.6, the footnote:

"Copyright release for YANG: Users of this standard may freely reproduce the YANG
modules contained in this standard so that they can be used for their intended purpose.”

The text of this footnote has been previously agreed with "the publisher”, i.e. in this case
the IEEE, and i= exactly as it appears in 802.1 base standards, e.g., IEEE Std 802.1Q-
2022, and each of their subsequently published amendments. Similar notes for MIBs and
PICS occur throughout 8021 and other IEEE 802 Standards including 802.3. In each case
"may” iz used to match the use of "may” in the footnote on the title page reverse. Since this
text is in a footnote it is clearly distinguished from requirements for conformant
implementations, because footnotes do not contain such requirements. Footnote 9in
Clause 3 of the base standard reiterates this point: "Motes in text, tables, and figures are
given for informaticn only and do not contain requirements needed to implement the
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Cl 18 SC 18.5.1.1 P153 L23 #
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus A

Item (d): this seems like it is stating a fact, not a reguirement, so "may” is not the right
word. "can” iz a statement of fact.
SuggestedRemedy
Change "may”" to "can”
Responze Fesponse Status W
ACCEPT.

Cl A SC A F180 L53 # 135 '

Rolfe, Benjamin Bilind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R

"Copyright release for PICS proformas: Users of this standard may freely reproduce the
PICS proforma in this annex so that it can be

used for itz intended purpose and may further publish the completed PICS." is incomect
use of "may" (optional requirement) as (a) the intent is to grant copyright permission not
state a requirement within scope of this standard, and (b) the user of this standard is out of
scope of the requirements defined in this standard -).

SuggestedRemedy
Change to:
Copyright release for PICS proformas: Users of this standard are granted pemizsion to

freely reproduce the PICS proforma in this annex so that it can be used for its intended
purpese, and are granted permission to publish the completed PICS.

Response Response Status W

REJECT. Each IEEE 802 standard property contains (in addition to the mandatory,
optional, and recommended requirements for implementations for which conformance to
the standard is to be claimed) requirements on the use of the standard and related
activities. The terms “shall”, *may”, and “should” are also used in these additional
requirements, e.g., in the frontmatter of each standard, following the heading “Important
Motices and Disclaimers conceming the use of IEEE Standards.” This frontmatter and
preceding text commen to all IEEE Standards is not within the scope of this ballot and
cannct be changed by the Comment Resolution Group.

Of particular relevance to the present comment is the footnote text on the title page
reverse, which reads:

"Mo part of this publication may be reproduced in any form, in an electronic retrieval system
or otherwise, without the prior written pemmission of the publisher.”

Accordingly this proposed standard includes, in Annex A, the footnote:

"Copyright release for PICS proformas: Users of this standard may freely reproduce the
PICS proforma in this annex so that it can be
used for its intended purpose and may further publish the completed PICS "

The text of this footnote has been previously agreed with "the publisher®, i.e. in this case
the IEEE, and i= exactly as it appears in 802 1 base standards, e g, IEEE 5td 802 1Q-
2022, and each of their subsequently published amendments. Similar notes for MiBs and
PICS oceur throughout 8021 and other |IEEE 802 Standards including 802.3. In each case
"may” iz used to match the use of "may” in the footnote on the title page reverse. Since this
text is in a footnote it is clearly distinguished from requirements for conformant
implementations, because footnotes do not contain such requirements. Footnote 9 in
Clausge 3 of the base standard reiterates this point: "Motes in text, tables, and figures are
given for information only and do not contain requirements needed to implement the
standard.”
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Cl & SC 543 P19 L44
Rolfe, Benjamin Blind Creck Associates
Comment Type TR Comment Status R

" should be identified in the PICS for that profile standard. Changes to defaults by pre-
configuration of parameter values by the supplier of a protocol implementation should be
identified by Additicnal Information (see A.3.1)in a completed PICS for this standard.” is
(sigh) incomect use of should (nomative recommendation). Which is very common, but
still wrong. This is stating a desired action of the user of the standard who's behavior is out
of scope of this standard.

SuggestedRemedy
Change "should” to "is expected to" (2 places in paragraph)

Response
REJECT.

#3E

Response Status W

Each IEEE 802 standard properly contains (in addition to the mandatory,

optional, and recommended reguirements for implementations for which conformance to
the standard is to be claimed) requirements on the use of the standard and related
activities.

The requirement that a supplier of implementation *shall* complete a PICS to
make a claim of conformance to this standard is an important and well established part of
IEEE 802 standards and their adoption by 150 going back (at

least) to IEEE 802.1D-1990. The referenced text "The supplier ... implementation
that is claimed to conform ... shall complete __. the PICS proforma™ iz used in

the base standard (802.1AE-2018), in IEEE S5tds 802.1Q, 802 1AR, B02.1A5,
802.1AX, 802.1BA, BD2 1CB, B02.1CM, and 302_1X. The requirement {with "shall")
is also stated for all the capabilities standardized in IEEE Std 802.3-2022 with

179 instances of "supplier _.. shall complete”, for IEEE Std 802.11-2020

("supplier of a protocol implementation that is claimed to comply with IEEE Std
802.11-2020 shall complete the __PICS_"), in the PICS annexes for IEEE Stds
802.15.1-2002, 802.15.3.2003, and 802.15.4-2015, and in 802.21-2009. In all
cases it is important have a definitive statement of implemented provisions in a
given implementation when a supplier claims conformance.

18 SC 18.5.3 P74 L23
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type  ER Comment Status R
"Mevertheless, " is extranecus and poor grammar.
SuggestedRemedy
Delete "Nevertheless, "
Response Response Status W

REJECT. This comment actually applies to p. 157, ling 23. The use of "Nevertheless™ here
iz grammatically correct. It is used to indicate that the action described subsequently in the
sentence should be done even though the condition described in the previous sentence
(i.e., that time synchronization performance is not required to meet the respective
application or profile standard requirements) applies.

# 137 '

The use of "nevertheless" is explained (with examples) in the Memam-Webster dicticnary,
which iz the dictionary used by the IEEE for pre-publication of IEEE standards.

# 138 '

Cl A SC A F180 L3
Folfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Status R
How can a "pro forma" be normative? It doesn't define requirements, it is simply a list of
reuirements defined elsewhere in the standard - it is a list of crossreferences and
notations. Since it contains no normative requirements it is informative. Very useful and
informative.

SuggestedRemedy
Change to Informative

Response
REJECT.

Response Status W

Completion of the PICS is a normative requirement for claiming conformance to the
standard, so the PICS is normative.
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cl 10 5C 10.2.9.2.1 Pas4 Laz #
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus A

"MOTE 2—currentTime (10.2.4_19) and localTime (10.2.4.19) may not always be equal, " is
an incomect use of "may” in a note (notes are informative, "may” iz nomative language). If
this is stating an optional requirement it can not be in a note. If this is a statement of fact,
"may"” iz the wrong word.

SuggestedRemedy

Change first part of the sentence to "NOTE 2—it is possible that currentTime {10.2.4.19)
and localTime (10.2.4_19) are not equal, ©

Response Response Stafus W
ACCEPT.
i1 SC 17.2 P132 L4% #
Raolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status A

" It should be noted” is an instruction to the reader (user of the standard) and not a
normative requirement {recommendation) and thus misuse of "should”. This is clearly
informative text (and probably unneeded as it is stating an intention of the authors of the
standard). Could delete the sentence with no harm done.

EuggestedRemedy

Change "It should be noted that the " to "This" and it's no longer wrong.
Response Response Stafus W

ACCEPT.
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- line 21 on page 19

[+ 5C 5.4.2 Pig L2 _line 11 on page 132
Specht, Johannes Self Employed -line 13 on page 132
- line 27 on page 132

Comment Type TR Comment Status A _line 9 on page 133
The base standard (IEEE Std 802 1A5-2020) denotes acronym "gPTP" when refering to -line 5 on page 134
IEEE Std 802.1A5-2020, and "PTP" when refering to IEEE Std 1588[-2019] at major places -line 21 on page 135
at very high level. -linz 33 on page 139
- Clause 4 -line 22 on page 164
-7
-T2 b} Change "dotlas-ptp" to "dot1as-gptp™
i - line 34 on page 139
-T5 -line 38 on page 144
-81 -line 25 on page 146

- line 35 on page 146
The name of the YANG model cormesponding to the base standard (802 1A5) is likewize a

high lewvel indication, but it suggests that the module is from IEEE1588, not IEEE 802.1A5, ¢} Change “ieee802-dot1as-ptp.yang” to "ieeed02-dot1as-hs.yang" in line 36 on page 135
because it ends with "ptp” instead of "gptp™. Therefore, the module for 802_14Sdn should
be renamed, and a similar comment has already been made against PE02.1ASdn/D2.0. d) Regenerate the tree shown in 172

This comment agains PE02.1AS5dm iz on changing referrences from the PE02.1ASdm to
P802.1A5dn within PB02_1ASdm accordingly.

SuggestedRemedy

a) Change module name "ieeeB02-dot1as-ptp" to "ieeelB2-dot1as-gptp" (i.e., gpip instead
of ptp), and change all azsociated "pip” strings in identifiers to "gptp” when 802.1ASis
meant throughout the YANG file and the document, including figures.

Particular instances for changing "ieee&02-dotias-gptp” :

- line 21 on page 19

- line 11 on page 132

- line 13 on page 132

- line 27 on page 132

- line 9 on page 133

- line 5 on page 134

- line 21 on page 138

- line 33 on page 139

- line 22 on page 164

Instances for changing "dot1as-ptp" to "gptp™
- line 34 on page 139
- line 38 on page 144
- line 25 on page 146
- line 35 on page 146

b} Change "leeed02-dot1as-ptp.yang™ to "ieeeBl2-dot1as-hs . yang™ in line 36 on page 138

c) Regenerate the tree shown in 17 2.

Responze Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.
a) Change "ieeesl2-dot1as-ptp™ to "ieecd02-dot1as-gptp" :
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L SC 344 PAT L15 # R2-T
Riolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R

Thig note iz describing a technical characteriatic of the Grandmaster PTP Inatance (what
isn't a Grandmaster PTP instance) which does not belong in the definitions clause.

SuggestedRemedy
Delete note.

Response
REJECT.

Response Stafus W

Thig amendment follows the practice in the base standard, which has notes to muliple

definitions.
#

cr 3 5C 3.23 P17 L19

Ruolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status A

The second sentence and the NOTE in this definition are informaticn about the thing to
which the term refers, and not part of the definition of the term.

SuggestedRemedy

Delete "The peer-to-peer delay mechanism is designed to measure the
propagation time over such a link." and "NOTE—A PTP Link between PTP Ports of PTP
Inatances iz alzo a gPTP Ceommunication Ppath (see 3.11)."

Responsze Response Status W

ACCEPT IN PRINCIFLE.

Remove the change being made by this amendment to 3.23 of the base standard.

IEEE 802 LMSC

cl3 5C 3.28 PqT L34

Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R

Way to much information for the definition of a term, references to the standard, and other
inappropriate information for clause 3 definitions of the term.

Each definition should be a brief, self-contained description of the term in question and
shall

not contain any other information, such as requirements or elaborative text. The term
should not be used in
itz cwn definition. Definitions  should not include references to other par

SuggestedRemedy
Replace with: "3.28 sdold: An attribute that is the primary mechanism for providing
izolation of PTP Instances operating
under a PTP Profile.”
Response
REJECT.

Text that had been part of this definition, in D2.0, was moved to 5.1, with some editing
thers. The sentence currently reads:

Response Status W

"sdold: An attribute that is the primary mechanizsm for providing isolation of PTP Instances
operating under a PTP Profile specified by one Qualified Standards Development
Crganization (QSD0) from PTP Instances operating under a PTP Profile specified by a
different QSDO (zee 7.1.3 and 7.1.4 of IEEE Std

15858-2019)."

The proposal is to remove the final part of the sentence so that the text would read:

"sdold: An affribute that is the primary mechanizsm for providing isolation of PTP Instances
operating under a PTP Profile”

However, the text that would be removed is essential to the definition, as it restrictz what
type of izolation is being talked about. The isolation is not just any isolation; it is specifically
isolution of the profile from another profile specified by a different QSDO (and not, for
example, isclation from ancther profile specified by the same QSDO).
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cl 47 SC 17 F149 L&z
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type GR Comment Status R

Use of "may” in a footnote. "May” defines an optional requirement within he scope of this
standard. This is granting the user of the standard a permission. "May” is the wrong word
in the context of a standard. Also exira words.

SuggestedRemedy

Chiange to: Users of this standard are granted permission to reproduce the YANG models
contained in this subclause.

Response Status W

ST

Response
REJECT.

Each IEEE 802 standard properly contains (in addition to the mandatory, opticnal, and
recommended requirements for implementations for which conformance to the standard is
to be claimed) requirements on the use of the standard and related activities. The terms
“shall”, “may”, and “should” are also used in these additional requirements, e.g., in the
frontmatter of each standard, following the heading “Important Notices and Disclaimers
conceming the use of IEEE Standards.” This frontmatter and preceding text commen to all
IEEE Standards iz not within the scope of this ballot and cannot be changed by the
Comment Resclution Group.

Of particular relevance to the present comment is the footnote text on the fitle page
reverse, which reads:

"Mo part of thiz publication may ke reproduced in any form, in an electronic retrieval system
or otherwise, without the prior written pemission of the publisher.”

Accordingly this proposed standard includes, in clause 17.6, the footnote:

"Copyright release for YANG: Users of this standard may freely reproduce the YANG
modules contained in this standard so that they can be used for their intended purpose.”

The text of this footnote has been previously agreed with "the publisher”, i.e. in this case
the |IEEE, and is exactly as it appears in 802.1 base standards, e.g., IEEE Std 802.1Q-
2022, and each of their subsequently published amendments. Similar notes for MIBs and
PICS occur throughout 8021 and other IEEE 802 Standards including 802.3. In each case
"may" iz used to match the use of "may” in the footnote on the title page reverse. Since this
text is in a footnote it is clearly distinguished from requirements for conformant
implementations, because footnotes do not contain such reguirements. Footnote 9 in
Clause 3 of the base standard reiterates this point: "Notes in text, tables, and figures are
given for informaticn only and do not contain requirements needed to implement the
standard.

Gl A SC A P169 LR3
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status R

"May" in a footnote (use of normative language in an informative statement).
SuggestedRemedy

Change to "Users of this standard are granted permission to reproduce this PICS proforma
and publizh completed PICS based on this proforma. "

Response
REJECT.

# R2-11 '

Response Status W

Each IEEE 802 standard properly contains (in addition to the mandatory, optional, and
recommended requirements for implementations for which conformance to the standard is
to be claimed) requirements on the use of the standard and related activities. The terms
“shall”, "may”, and “should” are also used in these additional requirements, e.g., in the
frontmatter of each standard, following the heading “Important Notices and Disclaimers
conceming the use of IEEE Standards " This frontmatter and preceding text common to all
IEEE Standards is not within the scope of this ballot and cannct be changed by the
Comment Resclution Group.

Of particular relevance to the present comment is the footnote text on the fitle page
reverse, which reads:

"Mo part of this publication may be reproduced in any form, in an electronic retrieval system
or ctherwise, without the prior written pemnission of the publisher.”

Accordingly this proposed standard includes, in Annex A, the footnote:

"Copyright release for PICS proformas: Users of this standard may freely reproduce the
PICS proforma in this annex so that it can be used for its intended purpose and may further
publish the completed PICS."

The text of this footnote has been previously agreed with "the publisher”, i.e. in this case
the IEEE, and iz exactly as it appears in 802.1 base standards, e.g., |EEE 5td 802 10-
2022, and each of their subsequently published amendments. Similar notes for MIBs and
PICS occur throughout 802.1 and other IEEE 802 Standards including 802.3. In each case
"may” iz used to match the use of "may” in the footnote on the title page reverse. Since this
text is in a footnote it is clearly distinguished from requirements for conformant
implementations, because footnotes do not contain such requirements. Footnote 9 in
Clause 3 of the base standard reiterates this point: "Motes in text, tables, and figures are
given for information only and do not contain requirements needed to implement the
standard.
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Cl A SC A P169 L3 # R2-12
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus R

This annex iz a proforma - a blank form to be used by an implementer of this standard. It
cannot contain requirements, it is a form to be completed. It is informative.

SuggestedRemedy
Change "nomative” to "informative”

Response Response Status W
REJECT.

Each IEEE 802 standard properly contains (im addition to the mandatory,

optional, and recommendead reguirements for implementations for which conformance to
the standard is to be claimed) requirements on the use of the standard and related
activities.

This Annex is normative because it specifies the reguirement that a supplier of an
implementation *shall* complete a PICS to

make a claim of conformance to this standard. A normative PICS iz an important and well
established part of IEEE 802 standards and their adoption by 150 going back (at least) to
IEEE Std 802.1D-1990. The referenced text "The supplier ... Implementation that is claimed
to conform ... shall complete .. the PICS proforma” is used in

the base standard {802.1AE-2018), in IEEE S5tds 802 10, 802 1AR, 802.1A5,

B02.1AX, 802.1B4A, 802.1CB, 802.1CM, and 802_1X. The nomnative requirement (with
"shall™)

is also stated for all the capabilities standardized in IEEE Std 802.3-2022 with

179 instances of "supplier ... shall complete”, for IEEE Std 802.11-2020

{"supplier of a protocol implementation that is claimed to comply with IEEE Std
802.11-2020 shall complete the _._PICS...7), in the PICS annexes for IEEE Stds
802.15.1-2002, 802.15.3.2003, and 802_15.4-2015, and in 802.21-2009. In all

cases it is important have a definitive statement of implemented provigions in a

given implementation when a supplier claims conformance.
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Motion

- Approve sending P802.1ASdn to RevCom

- Approve CSD documentation in hiips://mentor.ieee.orq/802-
ec/dcn/20/ec-20-0202-00-ACSD-p802-1asdn.pdf

- P802.1ASdn D2.2 had 94% approval at the end of the last SA
ballot

In the WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Johannes

Specht

— Sending draft (y/n/a): 37, 2, 1

— CSD (y/n/a): 34,1,3

In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC
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 SA ballot closed: 5 July 2024 Ballot Summeary

« All SA ballot requirements are met Ballot Results BallotStage  Reciculatin2 v
e The ballot resulted in Open Date: 25 Jun 2024 Close Date: 05 Jul 2024 status: Closed
Draft Number: 2.2 B Meets Editorial Reguirements @
* 0 comments
* 0 new Disapprove votes Ballo Group Members 7+
* 3 Disapprove votes maintained from Retum Ballots: e300
former SA ballot, associated with 17 postentons. won @9 : Vi e e 75
Must Be Satisfied (MBS) comments BTGNS MU 0 Bl 0%

« Comment resolution available here:

Approval Rate: g [

https://www.ieee802.org/1/files/private/as Appreial e mus b s eas T
dn_drafts/d2/802_1ASd n'd2'2‘diS‘V01.Ddf Votes counted in approval rate: Votes not counted in approval rate:
Approve L6  Disapprove Without MBS a0
Disapprove With MBS 3 Comment(s)
Comment|s) Abstentions 4
Total 58 Total 4
Total Votes: 63 | Total Commnents: 0

The vote tally for "Disapprove With MBS Comment(s)™ = current Disapprove votes for
which an MBS (Must Be Satisfied) comment existed In any round of balloting.

505
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. Voters with Disapprove votes with MBS
comments:
- Benjamin Rolfe
- Glenn Parsons
- Johannes Specht

. MBS comments associated with the
Disapprove votes are on the following
slides. They are from the initial SA ballot on
D2.0 and from the 1st SA recirculation

ballot on D2.1. @
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Supporting Information P802.1ASdn

cl 2 SC 2 P18 L3
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Status A

802d does not appear to be propery cited in text (in either amendment or in base standard).

# |5

SuggestedRemedy
Delete from clause 2 and move to bibliography
Response Response Status W

ACCEPT IM PRINCIPLE.
Add the following to line 29 of page 22:

"The YANG framework applies hierarchy in the following areas:

a) The uniform resource name (URN), as specified in IEEE 5td 802d-2017.

b) The YANG objects form a hierarchy of configuration and operaticnal data structures that
define the YANG model.”

cl 2 SC 2 P18 L8
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Status A
RFC 7950 is not a normative reference. It is not cited in nomative context in this standard.
It iz already listed (comectly) in the bibliography

SuggestedRemedy
Remaove from Clause 2.

#e |

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.
a) Remove item B45 in Annex H.

Response Status W

Cl 4
Rolfe, Benjamin
Comment Type ER

SC 4 F19 L1

Blind Creek Associates

Comment Sfalus A

Meither NETCONF nor UML are expanded at first use.
NETCONF is being used as a proper name (refeming to the specific protocol defined in
{IETF RFC 6241) and thus iz not an acronym nor abbreviation in this standard.

- a—

SuggestedRemedy

Response

Remove NETFONC from clause 4; Use full termn at first use of UML.

Response Stafus W

ACCEPT IN PRIMNCIFLE.

aChange "Examples of YANG-based remote network management protocals include
NETCONF {IETF RFC 6241 [B41]) and RESTCONF (IETF RFC 8040 [B46])."

in line 8f. On page 22 to

"YANG-based remote network management protocols include the Metwork Configuration
Protocol (NETCONF) [B41] and RESTCOMF [B48]."

b)IThange item b) on page 22 to read "Provides an overview of the hierarchy of the data
maodels using a representation similar to the Unified Modeling Language (UML) (17 .2)"

Gl 17
Rolfe, Benjamin
Comment Type  GR

SC 1714 P2z Lar

Blind Creek Associates
Comment Stalus A

" This import makes existing and new |EEE Std 1588 YANG capabiliies not specifically
addressed by the present standard available to its implementors without delay, without the
need to revise or amend |IEEE Std 802.1A5" is confusing and perhaps technically
incomect.

p —

In 17.1 it states "Clause 14 specifies the information model for management of this
standard” strongly suggesting that the features/componentsffunctions of the YANG models
are tied directly to the features/components/funcions for management of this standard
defined clause 14 of this standard. Mow here we say that stuff will just appear when 1583
changes without any new featuresf/components/functions being added to B02.1AS. How
does that actually work? Does this "import” make new stuff magically appear in IEEE Std
802.1A5, completely outside of the 802 and |IEEE-SA standards development process?

SuggestedRemedy

Response

SC

Delete sentence from note.

Response Status W
ACCEPT IN PRINCIPLE.

Delete "This import makes existing
and new |[EEE Std 1588 YANG capabilities not specifically addressed by the present
standard available to its implementors without delay, without the need to revise or amend
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cl 17 SC 173 P28 L42
Relfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type GR Comment Status A

The footnote on page 28 is confusing. Firstly it appears to be a footnote to Table 17-1
{which then means it is normative, and it contains no normative informaticn so that's one
thing). The actual message is OK, but to what does it actually apply? It doesn't seem to
hawve anything to do with Table 17-1 nor to the structure of the YANG models (clause 17.3).
Takle 17-1 identifies only one amendment to an IEEE Standard (1588e) which is cited,
explicitly by dated reference, as a normative reference (and since date is given as 20wx we
conclude this is a current amendment not yet completed). So the content of the footnote
doezn't help with clanfying Table 17-1 at all. Perhaps this was intended to apply
somewhere elzse? Perhaps to the YANG module defined in 17.67 Ah but the only reference
given here is to IEEE Std 802 1A5-2020. The only other amendment mentioned is
B02.1A5dr (which is identified as amended by this amendment so not really relevant to this
footnote). So the footnote appears to be promising something that is not deliversd.

- —

SuggestedRemedy
Delete the footnote. Altemately, find the a standard to which it applies and move it thers.
Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.
Delete the footnote.

cl 17 SC 174 P30 L14
Relfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type ER Comment Stafus A

"The Metwork Configuration Access Control Model (MACM) ™ The acronym MACM does not
appear anywhere else in this standard and so is not necessary nor helpful.

SuggestedRemedy

Remowve (MACM)
Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

S T—

Response Status W

Change
"Metwork Configuration Access Control Model (MACM) ([B43]1" to
"Metwork Configuration Access Control Model [B43]"

ec-24-0171-01-00EC

[ I EC 174 P30 L29
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type GR Comment Stafus R
"Write operations (e.g., edit-config) to these data nodes without proper protection can have
a negative effect on network operations. Specifically, an inappropriate configuration of them
may adversely impact a PTP synchronization network. For example, loss of
synchronization on a clock, accuracy degradation on a set of
clocks, or even break down of a whole synchronization network."”
While stating the obvious - writing the wrong configuration values might break the network -
this provides only raises questions. What is "proper protection"? Eardier in this clause it
cleary states whatever it is, it is not defined in this standard. Is the intention of listing
some but not all writable data nodes to indicate these are the most susceptible to causing
catastrophic failure? To provide guidance to a malicious actor on how best to disrupt the
network? Does that mean write operations to other nodes need not have "proper protection
" - would no protection (or improper protection) be acceptable in all other cases? Seems
unlikely.

= im—

It appears this clause in int's entirety only says security is important and this standard
doesn't address how to provide security, which could be one sentence.
SuggestedRemedy
Replace text in this clause clause with: "This standard does not address security of the
protocols and management systems that use the YANG module specified in this standard.”
Response

REJECT.
Security considerations similar to these are found in other |EEE 802_1 Standards.

Response Stafus W

Purpose of 17.4 is to encourage implementers and users of this standard to consider
security matters, rather than specifying mechanism available to enforce them/mechanisms
that are not part of this standard.
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cl A7 SC 176 P33 L3
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus A
"Although not formally specified by this standard, the YAMG module specified by IEEE Std
1588e (ieee1588-ptp_vang) serves as the foundation of the YANG module specified in this
clause'
But it kind of is formally specified in this standard, several places, that parts of IEEE Std
1588e are included as normative content.
Also what does “formally specified” mean? Are there requirements that are informally
specified? |find no such differentiation in the IEEE S5A Standards Board Operations

#faz ]

Manual.
SuggestedRemedy

Delete "Although not formally specified by this standard”
Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.
Change "Although not formally specified by this standard, the” to "The".

Cl AT EC 17.6 P33 L1
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Stafus R

Footnote 1: incorrect use of "may” in an IEEE standard. May defines an opticnal
requirement within the scope of this standard. This direction is clearly out of scope of this
standard.

SuggestedRemedy
Replace "may freely" with "is free to"
Response Response Status W

REJECT.

Each |IEEE 802 standard properly contains (in addition to the mandatory,
optional, and recommended requirements for implementations for which
conformance to the standard is to be claimed) requirements on the use of
the standard and related activities. The terms “shall”, *may”, and

“should” are also used in these addifional requirements, e.g, in the
frontmatter of each standard, following the heading “Important Motices
and Disclaimers conceming the use of IEEE Standards.” This frontmatter
and preceding text common to all IEEE Standards is not within the scope
of thiz ballot and cannot be changed by the Comment Resolution Group.
Of particular relevance to the present comment is the footnote text on

the title page reverse, which reads:

"Mo part of this publication may be reproduced in any form, in an
electronic retrieval system or otherwise, without the prior written
pemmission of the publisher.”

Accordingly this proposed standard includes, in clause 176, the footnote:
"Copyright release for YANG: Users of this standard may freely reproduce
the YAMNG modules contained in this standard so that they can be used for
their intended purpose.”

A copyright release has legal implications that the ballot resolution committee is not
competent to address.

The text of this footnote has been previously agreed with "the

publisher”, i.e. in this case the IEEE, and is exactly as it appears in other 802.1 standards
(e.g., IEEE Sid BO2.1Q-2022 and each of its subseguently

publizhed amendments). Similar notes for MIBs and PICS occur in the base standard
(IEEE 5td 502.1A5-2020 and each of itz subsequently

publizhed amendment and comgendum) and throughout

802.1 and other IEEE 802 Standards including 802.3. In each case "may”
is used to match the use of "may” in the footnote on the title page

reverse. Since this text is in a footnote it is dearly distinguished

from requirements for conformant implementations, because foolnotes do
not contain such requirements.

J=E—

ec-24-0171-01-00EC
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Gl Annex A 5C ex A PET L3
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Stafus R

How can a PICS proforma be nomative? It does not (can not) define requirements. By
definition it contains only a list of requirements defined elsewhere in the standard.

#las ]

SuggestedRemedy
Admit that the PICS proforma is informative
Response Response Status W
REJECT.

Per the 2021 IEEE SA Standards Style Manual, normative text is information that is
required to implement the standard and is therefore necessary to determine conformance
with the standard. Informative text iz provided for information only and is thersfore not
necessary to determine conformance with the standard.

The BRC interprets this as indication that Annex A is normative, which similary holds for
PICS annexes of other B02.1 Standards, including the base Standard.

Cl Annex A SC ex A F&T L53
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates

Comment Type TR Comment Stafus R

Footnote: Improper use of normative language, "may”, which defines optional
requirements within the scope of this standard. This statement applies to users of this
standard (well cutside the scope). What iz meant is to grant permissions, not define a
requirement

i SI—

SuggestedRemedy

Change "may freely” to "is free to" or "is granted permission to" and delete "may further”.
Response Response Stafus W

REJECT.

Each IEEE 802 standard propery contains (in addition to the mandatory,

optional, and recommended requirements for implementations for which
conformance to the standard is to be claimed) requirements on the use of

the standard and related activities. The terms “shall®, *“may”, and

“should” are also used in these additional requirements, e.g, in the

frontmatter of each standard, following the heading “Important Motices

and Disclaimers conceming the use of IEEE Standards.” This frontmatter

and preceding text commeon to all IEEE Standards is not within the scope

of this ballot and cannot be changed by the Comment Resolution Group.

Of particular relevance to the present comment is the footnote text on

the title page reverse, which reads:

"Mo part of this publication may be reproduced in any form, in an

electronic retrieval system or otherwise, without the prior written

pemission of the publisher."

Accordingly this proposed standard includes, in Annex A, the footnote:

"Copyright release for PICS proformas: Users of this standard may freely reproduce the
PICS proforma in this annex so that it can be

used for its intended purpose and may further publish the completed PICS_"

A copyright release has legal implications that the ballot resclution committee is not
competent to address.

The text of this footnote has been previously agreed with "the

publisher”, i.e. in this case the |IEEE, and is exactly as it appears in the base standard
{IEEE Std 802.1A5-2020 and each of its subsequenthy

published amendment and comigendum). A copyright release has legal implications that
the ballot resolution committee iz not competent to address. Similar notes for YAMG, MIBs
and PICS occur throughout

802.1 and other IEEE 802 Standards including 802.3. In each case "may”

is used to match the use of "may” in the footnote on the title page

reverse. Since this text is in a footnote it is clearly distinguighed

from requirements for conformant implementations, because footnotes do

not contain such requirements.
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cI a7 SC 174 P30 L30 #
Rolfe, Benjamin Blind Cresk Associates
Comment Type TR Comment Stafus A

Incormect use of normative language, "may”. This is stating a possibility, not an optional
requirement defined in this standard. This is either "can” or "will" depending on the
certainty. Since it is possible that an implementation protects from misconfiguration, this
ghould be "can” (it can happen but is not assured to happen).

SuggestedRemedy
Change "may" to "can".

Response Response Status W
ACCEPT.
cl A7 scA1T.2 P23 L28 #
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates
Comment Type TR Comment Stafus A

Incorrect use of normative language: "should”. Should k= a normative word to deseribe
recommend behaviors or actions defined in this standard. Mot what is meant here. This is
an informative comment drawing attention to something. The it should be noted that" is
extraneous and incomect.

SuggestedRemedy
Delete "l should be noted that”.

Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.
Change "It should be noted that the™ to "The™.
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cl 17 SC17.6.1 P33 L&
Specht, Johannes Self
Comment Type TR Comment Stafus A
Change module name to "ieeed0Z-dot 1as-gptp™ (i.e., gptp instead of ptp), and change all
associated "ptp” strings in identifiers to "gptp” when 802.1AS is meant throughout the
YAMG file and the document, including the figures.
SuggestedRemedy
Per comment.
Response
ACCEPT IN PRINCIPLE.

Response Status U

a) Change string "ieeeB02-dot1as-pip" to "ieeeB02-dot1as-gptp" throughout the document.

b) Change "dot1as-ptp" in line 11 on page 33 to "dotlas-gptp".

#l2a ]

ClhAT SC 17.6.1 P33 L15
Parsons, Glenn Ericsson AB

Comment Type TR Comment Stafus A
There is no ieee1588-ptp YANG module. It is ieee1588-pip-tt or ieee 1588-ptp-ms

SuggestedRemedy

Change to the desired one to import from, presumably ieee1588-pip-tt and ensure
augments are still comect.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.
a) Change "ieee1588-ptp" to "ieee1588-ptp-tt" at the following locations (15 overall):
- page 22, line 46

- page 23, linge 5

- page 23, line 40

- page 23, line 53

- page 24, line 2

- page 24, line 4

- page 24, line 11

- page 25, line 4

- page 29, line 7

- page 33, line 4

- page 33, line 15

- page 38, line 52

- page 39, line 4

- page 39, line 11

- page 51, line 23

#l24 ]

Response Slafus W

b) Delete NOTE 4 on page 26

c) In Figure 17-1, replace "acceptable-master-ds™ with "acceptable-time-transmitter-ds”,
and replace "acceptable-master-port-ds™ with "acceptable-time-transmitter-port-ds”.

D) In Figure 17-2, replace "offset-from-master” with "offset-from-time-transmitter”, and
replace "acceptable-master-ds” with “acceptable-ime-transmitter-ds”.

E) In Figure 17-3, replace "acceptable-master-port-ds" with "acceptable-ime-transmitter-
port-ds”.

F) In 174, replace "acceptable-master-ds" with "acceptable-time-tfransmitter-ds", and
replace "acceptable-master-port-ds" with "acceptable-time-transmitter-port-ds".

171-01-00EC
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cl1r SC 1714 P22 L4g #
Parsons, Glenn Ericsson AB
Comment Type TR Comment Stafus A
There iz no ieee1588-p2p YANG module. In P1588e D1.4 it is ieee1588-ptp-ms_yang and
ieee15565-ptp-it. yang
SuggestedRemedy

Change ieee1588-ptp to ieee1588-pip-tt
Optionally add some background indicating that there are two modules in P1588e

Also update the multiple instances in this clause to the comect YANG model reference

Response Response Status W

ACCEPT IMN PRINCIPLE.
a) Change "iees1588-ptp" to "ieee1588-ptp-t" at the following locations (15 owverall):
- page 22, line 46

- page 23, line 5

- page 23, line 40

- page 23, line 53

- page 24, line 2

- page 24, line 4

- page 24, line 11

- page 25, line 4

- page 29, line 7

- page 33, line 4

- page 33, line 15

- page 38, line 52

- page 39, line 4

- page 39, line 11

- page 51, line 23

b) Delete NOTE 4 on page 26

c) In Figure 17-1, replace "acceptable-master-ds" with "acceptable-time-transmitter-ds”,
and replace "acceptable-master-port-ds™ with "acceptable-time-tfransmitter-port-ds".

D) In Figure 17-2, replace "offset-from-master” with "offset-from-time-transmitter”, and
replace "acceptable-master-ds" with "acceptable-time-transmitter-ds".

E) In Figure 17-3, replace "acceptable-master-port-ds™ with "acceptable-time-transmitter-
port-ds"_

F) In 17 4, replace "acceptable-master-ds" with "acceptable-time-transmitter-ds", and
replace "acceptable-master-port-gs" with "acceptable-time-transmitter-port-ds”.
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cl 17 SCA7.6.1 P53 L&3 &
Parsons, Glenn Ericason AB
Comment Type TR Comment Stafus A
There iz no ASCII version of IEEE Std 1588
SuggestedRemedy

Change footnote 3 to:
An ASCI version of IEEE Std 1588 Y ANG module can be obtained from
hitps-{fgithub.com™ angModels/yangfiree/main/standard/iees/published/ 1588

Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.

a) Change footnote 3 on page 33 to: "An ASCI version of the IEEE Std 1588 YANG
module can be obtained from

hitps_/fgithub.com™ angModels/yangfiree/main/standard/iees/published/1588."

b) Change the first sentence on page 33 line 3 to read "The ieee1388-pip-ti.yang YANG
module3 specified by IEEE Std 1588e serves as the foundation of the YANG module
specified in this clause ", where "3" is the attachment point of footnote 3.
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communications (ME)
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Motion

* Approve
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-
response-itu-t-SG13-LS156-DetermNetwrking-0724-
vO1.pdf as communication to ITU-T SG13 granting the
IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.

* This approval is under LMSC OM “Procedure for
public statements to government bodies”

* Inthe WG, Proposed: Janos Farkas, Second: Jessy
Rouyer
* (y/n/a): 34,0, 3

« In EC, mover: Glenn Parsons, Second: David Law ﬁ

ec-16-0170-02 IEEE 802 LMSC Page 119
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o
Motion

« Approve submission of the comment responses to SC6 for
ballot comments received on IEEE Std 802.1Q-2022 and
IEEE Std 802f-2023
— https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-

randall-SC6CommentResponse8021Q-0724.pdf
— https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison-
randall-SC6CommentResponse802f-0724.pdf

* Inthe WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
— Sending responses (y/n/a). 34,0, 4

 |In EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
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o
Motion

« Approve submission of the following drafts when SA ballot

starts to ISO/IEC JTC1/SC6 for information:
— |IEEE P802.1Qdy, |IEEE P802.1DG

* In the WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
— Sending drafts (y/n/a). 37, 0, 1

 |In EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law
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o
Motion

* Approve submission of the following drafts when published to
ISO/IEC JTC1/SC6 for adoption under the PSDO agreement:
— |IEEE 802.1DC, IEEE 802.1ASdm, IEEE 802.1ASdn

* In the WG, Proposed: Mark Hantel Second: Karen Randall
— Sending drafts (y/n/a): 38,0, 1

 |In EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC Page 122




Motion

« Approve the YANG blog post in
http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/new-
blogpost-IEEESA-YANG-blog-0724.pdf, to be released
with editorial changes as deemed necessary.

* In the WG, Proposed: Stephan Kehrer, Second: Karen
Randall

- (y/n/a): 32, 2,6

 In EC, mover: Glenn Parsons Second: David Law

ec-24-0171-01-00EC IEEE 802 LMSC
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L
802.1 Motions

2024-03

Consent Agenda

Liaisons and external
communications (lI)

ec-24-0171-00-00EC IEEE 802 LMSC



Motion

ec-16-0170-02

Approve
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison
-response-LNI40-access-to-drafts-0724-v01.pdf as
communication to Lab Network Industrie 4.0 (LNI 4.0),
granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate)
editorial license.

Proposed: Janos Farkas
Second: Marcel Kiessling

In the WG (y/n/a): 32,0,5

In the EC, for information (or motion to block) E
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Motion

ec-16-0170-02

Approve
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison
-response-RAP-MSRP-backwards-compatibility-
AvnuAlliance-0724-v01.pdf as communication to Avnu
Alliance, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his
delegate) editorial license.

Proposed: Janos Farkas
Second: Don Pannell

In the WG (y/n/a): 36, 0, 3

In the EC, for information (or motion to block) E
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Motion

* Approve
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/liaison
-response-BroadbandForum-YANG-0724-v01.pdf as
communication to Broadband Forum, granting the
IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial
license.

 Proposed: Stephan Kehrer
« Second: Jessy Rouyer

* In the WG (y/n/a): 36, 0, 3

 In the EC, for information (or motion to block) @
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Minutes Motion

802.1 approves:

* March 2024 (plenary) session minutes:

® https://www.ieee802.org/1/files/public/minutes/2024-03-

minutes.pdf
* May 2024 (interim) session minutes:

® https://www.ieee802.org/1/files/public/minutes/2024-05-

minutes.pdf

Proposed: Jessy Rouyer
Seconded: Johannes Specht
Approved by acclamation
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Meetings motion

802.1 authorizes the noted subgroups to hold the
meetings in the following future meetings table with
announcement requirement, agenda and access
information as indicated

Proposed: Jessy Rouyer
Seconded: Janos Farkas

Passed by acclamation



Future meetings table

X X Date Agenda X
Subgroup Topic Date Time Recurrence |« r=a000c30e00%07 Agenda Access Information
annoucements (days prior)
YANGsters per agenda Tue 2024-07-30 10:00-11:00ET | everytwo motion 5 days 802.1 Minutes email list |https://1.ieee802.org/yangsters/yangs|
weeks ters-call-information/
YANGsters per agenda as announced 10 days 10 days 802.1 Minutes email list |https://1.ieee802.0org/yangsters/yangs
ters-call-information/
Maintenance TG | address TG matters and as announced 10 days 10 days 802.1 Minutes email list |https://1.ieee802.org/category/maint
progress resolution of enance-tg-agenda/
maintenance items in
https://1.ieee802.org/mai
ntenance/database/
Maintenance TG progress P802-REVc as announced 10 days 10 days 802.1 Minutes email list |https://1.ieee802.org/category/maint
802 Architecture list enance-tg-agenda/
Security TG P802.1Qdt and TG matters as announced 10 days 10 days 802.1 Minutes email list |https://1.ieee802.org/security/securit
arising y-task-group-agenda/
TSNTG per agenda Mon 2024-11-11 8:00 - 10:00 none motion 14 days https://1.ieee802.org/categ| https://1.ieee802.org/meetings/
ory/tsn-tg-agenda/
TSN TG per agenda Fri 2024-11-15 8:00- 18:00 none motion 14 days https://1.ieee802.org/categ| https://1.ieee802.org/meetings/
ory/tsn-tg-agenda/
TSNTG per agenda Mon 2024-07-22 11:00-13:00 ET weekly motion 5 days 802.1 Minutes email list http://www.ieee802.0org/1/tsn
TSNTG progress TG projects and as announced 10 days 10 days 802.1 Minutes email list http://www.ieee802.org/1/tsn
TG matters arising
TSN TG progress IEC/IEEE 60802 Mon 2024-09-02 9:00- 11:00ET weekly motion 5 days 802.1 Minutes email list http://www.ieee802.org/1/tsn
Joint Project work with IEC
65C/WG18
TSN TG progress IEC/IEEE 60802 Fri 2024-09-06 9:00- 11:00ET weekly motion 5 days 802.1 Minutes email list http://www.ieee802.org/1/tsn
Joint Project work with IEC
65C/WG18
TSNTG progress P802.1DG Tue 2024-09-03 9:00-11:00ET weekly motion 5 days 802.1 Minutes email list http://www.ieee802.0org/1/tsn
TSNTG progress P802.1DP /SAE | Wed 2024-07-24 | 10:00-12:00 ET weekly motion 5 days 802.1 Minutes email list http://www.ieee802.org/1/tsn
AS6675 Joint Project work
with SAE AS6675
Nendica per agenda Thu 2024-07-25 9:00-11:00ET every two motion 5 days 802.1 Minutes email list https://1.ieee802.0rg/802-nendica/
weeks
Nendica per agenda as announced 10 days 10 days 802.1 Minutes email list | https://1.ieee802.0rg/802-nendica/
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Motion

802.1 approves to hold an 802.1 interim session
January 13-17, 2025, in Asheville, NC, USA,
hosted by Randall Consulting as in-person
session with provisions to support mixed mode.

Proposal in

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs202
4/admin-randall-Jan25-interim-proposal-0724-
vO1l.pdf

Proposed: Stephan Kehrer Seconded: Jessy
Rouyer

- Yes: 29 No: 4 Abstain: 5


https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2024/admin-randall-Jan25-interim-proposal-0724-v01.pdf
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Motion

802.1 authorizes the Maintenance TG to generate
PAR at the September 2024 interim session for pre-
circulation to the EC for a revision to IEEE 802.1CB-
2017.

- Proposed: Mark Hantel
- Second: Stephan Kehrer
. In the WG (y/n/a): 35,0, 1



Motion

802.1 authorizes Christophe Mangin, the Editor of
P802.1CB-2017/Cor1, Standard for Local and
Metropolitan Area Networks: Frame Replication
and Elimination for Reliability, to prepare drafts for
and conduct Task Group balloting.

Proposed: Mark Hantel
Second: Karen Randall

In the WG (y/n/a). 36, 1, 1



Motion

« 802.1 authorizes Marco Hernandez, the Editor of
P802.1ACea, Standard for Local and Metropolitan
Area Networks: Media Access Control (MAC)
Service Definition Amendment: Support for IEEE
Std 802.15.6, to prepare drafts for and conduct
Task Group balloting.

* Proposed: Mark Hantel
« Second: Karen Randall

* Inthe WG (y/n/a): 33,0, 5
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Motion

. 802.1 authorizes Silvana Rodrigues, the Editor of
P802.1ASds Standard for Local and Metropolitan
Area Networks: Timing and Synchronization for
Time-Sensitive Applications — Amendment:
Support for the IEEE Std 802.3 Clause 4 Media
Access Control (MAC) operating in half-duplex to
prepare drafts for and conduct Working Group
balloting.

- Proposed: Don Pannell
- Second: David McCall
. In the WG (y/n/a): 31,4,5



Motion

802.1 authorizes David McCall, the Editor of
P802.1ASeb Standard for Local and Metropolitan
Area Networks: Timing and Synchronization for
Time-Sensitive Applications — Amendment:
Optional Use of Announce to prepare drafts for and
conduct Task Group balloting.

. Proposed: Janos Farkas
- Second: Max Turner
. In the WG (y/n/a): 37,1, 1



Motion

. 802.1 conditionally authorizes Abdul Jabbar, the
Editor of P802.1ASed Standard for Local and
Metropolitan Area Networks: Timing and
Synchronization for Time-Sensitive Applications —
Amendment: Fault-Tolerant Timing with Time
Integrity to prepare drafts for and conduct Task
Group balloting after the SASB approval of the
P802.1ASed PAR.

- Proposed: Janos Farkas
- Second: David McCall
. In the WG (y/n/a): 36,1, 2



Motion

802.1 conditionally authorizes Feng Chen, the Editor
of P802.1DD Standard for Local and Metropolitan
Area Networks: Resource Allocation Protocol to
prepare drafts for and conduct Task Group balloting
after the SASB approval of the P802.1DD PAR.

. Proposed: Janos Farkas
- Second: Marcel Kiessling
. In the WG (y/n/a): 33,1,5



Motion

802.1 authorizes the TSN TG to generate PAR and
CSD at the September 2024 interim session for pre-
circulation to the EC for an amendment to |EEE
802.1CB for an informative annex on Sequence
Recovery Function parameter configuration.

- Proposed: Johannes Specht
- Second: Stephan Kehrer
. In the WG (y/n/a): 35,0,4



Any other business?
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